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Br. 2. u ZAGREBU, 1. veljače 1886, God. X. 

?• n. gospođi elanovom na ubaviest. 

u interesu sobstvenom i la interesu valjane uprave, da predsjeđničtvo 
svojim preuzetim đnžnostim svaki ćas udovoljiti uzmogne, umoljavaju se 
gg. članovi, da u smislu § 7. točke b) naših pravila^ članarinu 2a te
kuću godinu do 31 . ožujka p o š t o v n o m n a p u t n i c o m ovamo odpremiti 
izvole; to će biti tim potrebitije, što se od ubiranja članarine kroz po-
š t o v n e n a l o g e bezuvjetno odustati mora, jer je taj način pošiljanja 
novaca mnogo skupljiji, pošto nam se predujmljena poštarina obično 
nevraća. 

Isto tako umoljavamo gg^ predstojnike pojedinih ureda, da nam iz
vole ove godine najdulje do 31 . ožujka sabrati članarinu od njima pođ-
redjenoga osohlja i dne 1. travnja poštom na podpisano pređsjeđničtvo 
odpremiti. 

Z a g r e b , dne 1. veljače 1886. 

Pi eđsjeđiiictvo liFT.-slav šumarskoga (Iružtva. 

Predsjednik: Tajnik: 

Milan Durst, Dr. V. Kor5škenyi. 
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K pitanju pomladjivanja posavskih hrastika, 

Razpravlja Josip Kozarac, kr. šumar. 

Prigodom skupštine šumarskoga đružtva, sazvane lanjske godine u Novu 
Gradišku, povjeri mi upravljajući odbor izvjestiteljstvo u predmetu razprave: 

jjKoji su uzroci, da posavske zabrane postale naravskim pomladjivanjem 
mjesto hrastika većim dieloni jasenovina i briestovina zaprema, i koje bi mjere 
proti tomu poprimiti valjalo?" 

Kako medjutim do sastanka tog došlo nije, to ću eto u sliedećem razviti 
svoje nazore u upitnom predmetu, i to načinom, kojim mišljah rečeno pitanje 
razpravljati prigodom same skupštine. 

Do pred kratko vrieme bili su slavonski hrastici mrtav kapital: ostariše 
i podjoše se dobrano sušiti, dok im se napokon upozna prava vriednost. Nu 
jedva taj cas kucnu i već se na.'̂ i junaci stvoriše u obliku dužica na sisačkom 
i tršćanskom trgu; to se sbilo tako brzo, da nitko ni pomislio nije na kakovo 
lukrativnije unovčenje. Taj pretvorbeni proces banuo i pošto je toli naglo, da 
nas je posve zatekao, neostaviv nam niti vremena, da onako zdravo i ozbiljno 
na budućnost, na pomladak tih hrastika pomislimo. Sad, kad se iz prvog obilja 
i razkošja prenusmo, iznenadi nas na naših zabranah neočekivan i nemio gost, 
zovu ga: Fraxinus excelsior! 

G-dje je dosada to strašilo šumara bilo?! Kako rekoh, do nedavna bili su 
naši hrastici mrtva glavnica; sav drvni užitak, što su nam ga pružali, bila su 
pravoužitnikom putem priebora davana više manje polusuha stabla; osim toga, 
radilo je niekoliko bačvara pintarsku robu, nu u posve neznatnoj množini. Ono 
niekoliko čistih sječina, što od te dobe datiraju, pomladjeno je sijanjem pod 
motiku (uz vojnički nadzor), te se može reći, da su svi mladi sada 20 do 
40-godišnji hrastici iz te periode skoro bez iznimke uzorni, te jedva čekaju, da 
se progale. — U to vrieme pade i živahnija ti-ažba za dtigom, te u taj čas 
odzvoni i našoj hrastovinil U nepreglednih, tamnih posavskih šumah, otvoriše se 
100—500 jutara velike praznine, i uzeše godimice rasti, kao da se zlato u 
njima kopa- Još nije pravo ni zamukla slava našoj hrastovim, kad se najednom 
na obzorju slavonskog šumarskog neba pokaza crna točka — pomladjivanje. 
Hrastici su jur prestari, a da bi mogli obilno uroditi, povodnja učestala svakom 
godinom, vrieme samo posta nekako abnormalno bez pravog prelaza od jedne 
godišnje dobe u drugu, više mokro i studeno nego li suho, — sve momenti 
nepogodni pomladjivanju. Ositn toga škrtarila i uprava s troškom za umjetno 
pomladjivanje na tolikih sječinah. Postoji doduše osnova, da se pomlad ima na
ravnim načinom izvesti, što posve odgovara naravi hrasta; prvo s toga, jer 
hrastova biljka nedvojbeno najbolje uspjeva pod zasjenom visokog drvlja, a 
drugo, jer su jesenske poplave kadre unsjetno pomladjivanje posve osujetiti. 
Nu kraj sve te osnove počinio se ipak grieh, da se niesu uzeic u obzij'niiiogc 

SINI 
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veoma važne činjenice, te da se višeput nije mnogo držalo ni do same osnove: 
docira se naime ovdje uzelo sjeći posve otvorenu, nezagajenu šumu, to se ondje 
opet znalo po punih 5—10 godina iduću sjecinu u predzabrani držati: pri čem 
je još i ta pogrieška počinjena, da je u tako dugo zagajenih dielovili svaka 
novčana dobit od pašarine i žirovine izostala. 

Posljedice toga gospodarenja pokazaše se u brzo, kao u mlađih gajevih 
tako u predzabranah; a pogrieška počinjena pri tom bila je ta, da se ni naj
manje nije obaziralo na dvie najvažnije vrsti drvlja, što ih nalazimo u družtvu 
hrasta, naime jasen i briest. Prvi se nastanio u nižih, vlažnijih, — drugi na 
viših, suših dielovih sastojine; te dvie vrsti drvlja pokazaše se uz jur navedene 
elementarne nepogode najvećom zapriekom odgoju čistog hrastika. Nevolja je 
jednom tu, a mi ćomo pokušat, da li ju je moći odkloniti ili bar umanjiti. U 
tu svrhu predočit ćemo si najprije sliku sadanjih naših visokih posavskih sa-
stojina, te nauku, koju uzbudemo kadri tim promatranjem crpiti, za našu raz-
pravu upotriebiti. 

I. Mi nalazimo medju starimi sastojinami Čistog hrastika, izpromiešana 
tek ovdje ondje sa grabom, briestom i jasenom. Takovi srezovi, gdje jasenina 
i briestovina ne prekoračuje lO^o ukupnog drvlja, na laze se većim dielom 
na suhu tlu, te mislim, da pri iole racionalnom gospodarenju, neće jaseno-
vina u njima maha preoteti; te srezove ostavit ćemo izvan ove razprave. 

II. Drugi su srezovi, u kojima jasenovina i briestovina iznaša 30—40®/o, 
a hrastovina 70—607o ukupnog drvlja; i to su većim dielom sve brodske i 
gradiške šume. Ove prve leže 45 metara a gradiške 96 met. nad morskom 
površinom. Nu buduć da se gradiške stranom u ponikvi, koja je puno niža 
nego najveća visina Save, stranom pako u savskih zavojih i bokovih nalaze, to 
su uzprkos višemu položaju ipak i većoj i duljoj poplavi izvržene nego li brodske. 
Poplava traje popriečno godišnje sedam mjeseci, sa 1—2 metra dubokom vodom. 

III. Oni srezovi u kojima je broj jasenovine ili ravan ili dapače pre
mašuje hrastovinu. Ta vrst sastojina representirana je osobito u onih gradiških 
srezovih, koji leže tik uz Savu. 

Karakteristika onih II. navedenih srezova jest ta, da se tuj jasenovi i 
briestovi natječu sa hrastovi pogledom na dimensije, te se može reći, da takove 
sastojine najljepše eksemplare svih trih vrstih drvlja proizvadjaju. U tih srezovih 
nalazimo popriečno 25—35 hrastova po jutru, te su isti po svojoj cieni i 
vriednosti skoro ravni onim srezovom, koji po jutru do 40 hrastova imaju, 
s razloga, što tuj kvaliteta kvantitetu nadomješćuje. Obzirom d a k l e na nov
čanu dobit neimamo š ta jasenovom u takovih s rezovih pri
govor i t i . 

Glavno obilježje one vrsti (III.) srezova u kojih je jasenovina ravna ili 
prekoračuje broj hrastova jest to: da su tuj hrastovi doduše postigli obične 
svoje dimensije, nu u kvalitetu da su zaostali za prvanjimi; jasenovi pako da 
neimaju ni kvaliteta ni kvantiteta, koje ih obično idu. Tla, na kojih se ta
kove s a s t o j i n e nalaze, više su vlažna nego suha. 
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Napokon ću još onu vrst sastojina spomenuti, koja zaprema Sista jaseno-
vina, tek po gđjekoji hrast vegetira tuđi, inače malo koja vrst pleinetiitog 
drvlja; takova t la su mokra, te su većim clielom godine pod 
vodom. 

Kako IZ netom rečenoga sliedi, ovisila je ra:̂ dioba sastojina obzirom 
na veću ili manju množinu jasenova posve od s tupnja vlage 
po jed in ih stojbina, a to je sigurno dosta važan momenat, a da će valjati 
tekom ciele naše razpravo s njime računati. Uzrok, 2ašto te dvie razne vrsti 
drvlja tako žilavo jedna drugu prate, naći ćemo u toj osebini, da se i hrast i 
jasen, kao malo koja druga vrst drvlja umije prilagoditi tlu, bilo suhom, bilo 
vlažnom, te da ćemo im pravu granicu pogledom na izbor tla jedino tako naći, 
ako reknemo: umanji li se potrebna (stanovita) zal iha vlage, onda 
će na takovu t lu h ra s t , p rekorač i li za l iha vođe s t anov i tu 
mjeru, onda će na takovu t lu jasen bolje usp jeva t i . Iz toga pako 
sliedi kao naravna posljedica, da na takovih vlažnijih tlih jasenovina mora iz-
tiskati hrastovinu. Dzme li se nadalje još u obzir, da 100 gramova suhog 
jasenovog lišća izhlapljuje 90, a 100 grama hrastovog lišća samo 54 kilograma 
vode,* to se može iz te činjenice skoro za sigurno zaključiti, da oni pod brojem 
III. navedeni hrastovi jedinomu jasenu svoja eksistenciju zahvaUti imaju. Da 
uništimo ondje jasenovinu, te kojim god načinom mjesto nje hrastove pomećemo, 
to bi dotično tlo nedvojbeno u najkraće vrieme omočvarilo, a hrastovi bi ili 
propali ili posve zakržljavili. Tu posve jasno vidimo onu tajnu djelatnost naravi, 
naime: omogućenje obstanka jedne vrsti na račun i uz pripomoć druge. To je 
onaj isti zakon, na kojem se i ljudsko družtvo osniva. 

Pregledamo h dosadanje, dolazimo do zaključka, da hrastovi ne trpe ni 
u srezovih pod brojem IL niti u srezovih [)od brojem III. od jasenja: u prvih 
srezovih odlikuje se hrast svojom vrstnoćom, kakovu riedko u čistom hrastiku 
postigne; u drugih srezovih pripravljaju mu jasenovi tlo, uzdržavajdć ga tako 
rekuć, na svoj račun. 

Taj uvod bio je za to nuždan, da vidimo, kako je dosad uzgajao našu 
drevnu slavonsku hrastovinu najmudriji šumar svieta — narav sama; bio je 
tim nuždniji, jer baš u taj čas, tek da smo mi umjetnici primili upravu i 
gospodarenje timi sumarni, već nas pronja čudan strah, pa se pitamo: koji su 
uzroci, kakve ćemo mjere poprimiti ? 

Da vidimo najprije, kakav izgledje taj neprijatelj naš, taj jasen! 
Ja ga gledjem, kako se tamo negdje u Boljkovu i Tikaru podigo 35 met. 

visok, sa pravilno izvezenom bielom korom, ponešto izprevijano- do preko 20 
metara čistog struka, te svjetlom gracijoznora krošnjom; tuj bih ga nazvao 
krasoticom, kojoj mrki hrastovi udvaraju! . . Sad ga opet vidim, gdje ih se 

* Vidi: Fi\ v. Hobnelovu razpravu u Seckendorffovih avezcih : „Das osterreichisehe 
Yeirsueliswe0e&^S 
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više skupilo oko hrašća, nu niesu to više elegantne dame; oblik i vanjština im 
je poHve drugačija, rekao bih zabrinuta^ te kao da čujem, gdje ini hrastovi 
silovito zapoviedaju: harač rajo, harač! Da, tu su oni već postali robovi, po
danici svesihiog padiše hrasta, brineć se više za njegov, nego za svoj obstanak. 

Napokon ga vidim snuždenog, granatog, bez struka i stasa, obrasla dugom 
visećona mahovinom, gdje se mukom bori s vodom, koja ga pol godine do po
jasa davi. 

To je vanjska veoma raznolika slika njegova, ovisna od veće ili manje 
vlage tla. Mi ga vidimo kao posve miroljubiva i nedužna šumska gradjanina^ 
a ovamo ga razvikaše, da je socialdemokrat, koji je navjestio boj na smrt i 
život plemenitašu hrastu! 

Sad ćemo izpitat svojstva jednog i drugog, nebi U pronašli, odkle jedan 
drugomu prieti, i jeli sbilja pogibelj tu, da bi naši potomci umjesto hrastove, 
jaseuovu šumu od nas baštiniti mogli? 

Hrast, sviestan si svoje vrstnoće, ne brine se mnogo za svoj razplod i 
svoje potomstvo, kao da će reći: niesam ja kriv, ako sve jagmi za mnom, ako 
sve, počam od ptice pa do čovjeka moje sjeme hara; ako mi u prvoj mladosti 
koru gulite; ako me kao mladića za gradju rušite; ako zaljubljeno u me mo
trite, kad šiškom urodini; ako se lakomite za srebrnjacima, što ih za moju 
dtigu i trupce dobivate, rušeć me puno puta u nepravo vrieme, dok se još 
niti za rod niti za plod pripraviti nemogoh, — ako sam vam dakle tako nuždan, 
brinite se za me! — Sasma drugačije jasen! Trpi on i čeka sve do časa, dok 
nestavimo srez u zabranu: sad je došlo njegovo vrieme, da se svojima potom
cima osveti vlastitome silniku; sad on tek razvije dosele nepoznatu snagu: 
L urodi svake godine obilatim plodom; 2. urodi plodom laganim, sgodnim, da 
ga i vjetar i voda pronose širom svega kraja; 3. urodi plodom zdravim, ži
lavim, koji dosad u koliko je poznato, nijednog neprijatelja neima; 4. to sjeme 
iznikav jednom, potjera toli naglo u vis, da sve ostale vrsti drvlja za njim 
zaostaju. 

Ta četiri jasenova svojstva, jesu ujedno i četiri pogibelji po hrast, Uvaživ 
ta četiri svojstva, našli smo ujedno i uzroke, s kojih u mladoj branjevini, 
mjesto ozbiljnog širokog lu-astovog lišća, vidimo vita stabalca s titrajućimi 
perjanicami! I dok ih tako motrimo, nehotice se pitamo: Ma koja vas je sotona 
tolike amo naniela?! A zuute li, što nam na to odgovaraju? „Vaša neraz
bor i to st!'' Pokušat ću pronaći naše pogrieške, koje u tom pogledu po-
činismo ; a te jesu : 

I. Preveć velike č is te s j eč ine , usljed česa se tlo, ogoljetiv preveć 
naglo, te izgubiv transpirativni (izparujući) listnati aparat, prevuče svakojakim 
korovom a ne riedko i omočvari. Nije li takova sječina jur pomladjena, tad 
umjetni ogoj zapne o razne zaprieke, jer ne samo, da je takovo tlo veoma 
mučno posijati, nego je i mladima sporo napred idućima hrastovima biljkama 
takova stojbina mehaničiiom zapriekom, te ne preostaje ino, nego takovu sje-
činu godimice podsijavati i popravljati. 
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n. Da zagajiv visoku šumu u svrhu saniooploda, držirao ju po 5—8 
godina u zabrani, nepazeć na to, da li su h ra s tov i s bilja plodonosni. 
Kako je poznato, rode hrastovi (buduć prestari) sve manje i redje, a ono malo 
Žira uništi stranom razna zvjerad, stranom se izgubi u dugo stojećoj vodi. 
Usuprot digne se jasenovioa za tih 5—8 godina preko metar visoko, uspjevajuć 
bez ikakve pogibelji. Mjere, koje bi u tom slučaju poprimiti valjalo, jesu: a) Svinje 
i za vrieme zabrane i to od polovice srpnja pa do konca rujna u zabranu 
upuštati, jer bi time tlo ne samo plodnije i za klicavost sposobnije, nego bi 
se i prije od suvišne vlage sušilo te od korova i miševa čistilo, b) Da u bu
duće šumu najdulje na 2—3 godine zagajivamo; ako u takovu slučaju nebi 
ista žirom dovoljno oplodjena bila, nebi se sigurno ni onolika jasenovina na 
njoj digla, te bi tada bar sijanje žira lakše i jeftinije bilo. c) Najradikalnije 
sredstvo bilo bi napokon, da se iste godine, čim se srez zagaji, svi jasenovi i 
briestovi posjeku te po mogućnosti izvezu. 

III. Treća pogrieška, koju danomice na uštrb hrastovog oploda činimo, 
leži u naših drvoprodajnih ugovorih. Poznato je, da se trgovci požure, 
da u kupljenoj sječioi ponajprije hrastove izsjeku, dočim jasenove i briestove 
do druge i treće godine ostave, tako da isti kao oplodna stabla po 2—3 ljeta 
na golih sječinah u vis strše. U podpunom užitku svjetla i topline urode tako, 
da ih je 100 dostatno, da oplode sjećinu od 100 jutara. Tomu zlu izbjeć ćemo 
najlakše i najsigurnije, ako drvotržce ugovorom obvežemo, da prije svega jase
nove i biiestove porušiti imaju, ili da ih bar uzporeduo s hrastovima, nu sva
kako do konca ožujka prve godine izsjeku. 

IV. Četvrta pogrieška ide cielu našu zemaljsku upravu, u koliko je za
nemarila veoma nuždne odvodnje, ponajpače regu lac i ju Save. 
Godišnjima povodnjama bo a) raznaša se jasenovo sjeme; b) stvara se vlažno 
tlo, na kojem jedini jasen uspjevati može. Dok toj dužnosti ne odgovorimo, 
dotle možemo jasenu skoro zahvalni biti, što nam pošumljuje nizare, koje bi 
inače bud gole, bud lošim vrbikom obrasle. 

V. Napokon navadjam još mnienje našeg seljačkog puka, glaseć: dok je 
šuma bila o tvorena, nebijaše ni traga jasenovu mladiku, jer su ga go
veda za sigurno utamanila, dočim su hrastići poštedjeni ostali. Akoprem taj 
nazor iz spekulativnih motiva proizlazi, ipak mu nemožemo skoro podpune 
istinitosti odreći, jer se je i sbilja u srezovih, u kojih je pašarina samo jednu 
godinu zabranjena bila, odmah jasenovina podigla. 

To bi bile ponajpače za čistu sječu proračunane p redhodne mjere, 
koje bi imale zadaću unapr ied zapr ieč i t i silovito razprostranenje jasena 
u čas naravnog pomlađjivanja starih sastojina. Razumije se po sebi, da bi se te 
mjere svrsi shodno promienjene i za priebornu sječu uporabiti dale. 

Mjere, koje bi se imale proti jur iznikavšoj jasenovini poprimiti, jesu 
Jedino oštra sjekira, Nu da li će ta mjera na onolikih sječina biti u razmjeru 
sa uspjehom i troškom, s kojim je skopčana, to je drugo pitanje. Došli smo 
do veoma kritičke točke; jer akoprem se nijedna valjana šumska uprava o 



~ 66 — 

toli važnih ogojnih poslovih od nikakovih potežkoća i troškova zastrašiti ne-
srnije, ipak nam se u taj čas namiće toliko važnih momenata, da ih nikako 
nemožemo mimoići. A ti su momenti sliedeći: 

1. Hoće li se izsječenjem jasenov mladik sbilja dati posve zatomiti? 
2. Hoće li izsječenje jasenova hrastovim biljkam sbilja od koristi biti? 

Odgovor na ta dva pitanja zato je dvojbene naravi, jer kako već spomenusmo, 
jasen svojim snažnim izhlapljivanjera uprav omogućuje eksistenciju hrasta na 
mokrom tlu. Da na takovu tlu izsječemo jasenje, zar bi bila izključena mo
gućnost, da nebi dotično tlo tada još većma omočvarilo, te pogibelj još veća 
postala ? 

3. Jeli mlado jasenje sbilja tako ubitačno hrašću, da isto neće biti kadro 
vremenom iz jasenine podignuti se i napredovati? 

Priznajem, da polag sadanjeg izkustva u toj stvari nije moguće na ta tri 
pitanja dati pozitivna odgovora. Nu uvaživ velik trošak i jako dvojben uspjeh, 
biti ćemo donekle opravdani, ako reknemo: 

N e s j e č i m o j a s e n o v a p o s v e ! Taj stavak kušat ćemo sliedećim pod-
kriepiti. Pogieđjimo jednu takovu po jasenju u opasnost došavšu mlađu zabranu, 
pa ju prispodobimo sa visokom šumom, što se tik do nje diže. Mi nalazimo 
na toj staroj sastojim 25 hrastova i 40 jasenova po jutru, te nam se nehotice 
namiće pitanje, tko bi nam mogao dokazati, da ta šuma nije pred 180 godina 
izgledala kao ova branjevina do nje, koja je sva zarasla jasenovinom te jedva 
300—400 hrastićaka na jutru ima? S kojeg uzroka da nebi bar lO /̂o tih hra
stića, uvaživ žilavost hrasta dočekalo doraslost? Tko će mi moći za sigurno 
uztvrditi, da će ona zabrana, na kojoj se po jutru do preko 100.000 hrastovih 
biljka otimlje za život iza 180 godina ljepše hrašće'pokazati ?! Poznavajuć 
narav hrasta, da netrpi uza se brata, da puno od tla zahtieva a slabo ga po
pravlja, sjetiv se, da drvlje izpremiešauo puno bolje uspjeva, što najpače za 
hrast valja; da nadalje borba za obstanak izniedju dvie istovrstne vrsti drvlja 
dulje traje, nego li izmedju dvie razno vrstne, tako da je usljed toga i stanka 
u prirastu dulja, uvaživ sve to, mislim, da neću pogriešiti, kad rečem, da 
j a s e n u 50-god išn jo j s a s t o j i n i u s m j e s i od 0'6j a h r a s t 0*4 n e ć e 
od n i k a k o v e š k o d e po h r a s t i k b i t i . Za primjer navadjamsrez P r a š n i k 
sa skoro č i s t o m h r a s t o v inom starom preko 40 godina, i onda srez De-
4 u n s k i t o k (ovaj jasenovačke, a onaj novogradiške šumarije) izpremiešan u 
v e l i k e sa j a s e n o v i n o m , a jedva 30 godina star, pa su ipak tu hrastići u 
visinorastu već pt-estigli, a u debljini mal ne dostigli one u Prašniku. 

Iz navedenog pako sliedi, da do dan danas još nemožnmo za sigurno uz-
tvrditi, da li hrašću sbilja prieti pogibelj posvemašnjeg uništenja od strane 
jasena; što više, promotrimo li sadanje stare sastojine, koje su po svoj prilici 
u družtvu s jasenovinom ovako divne izrasle, pa uvaživ uz to još onaj zakon 
Darwinov. da nijedan stvor (individuum) neobstoji slučajno uzalud, nego da 
svaki ima nieku stanovitu, obći obstanak svemira omogućujuću zadaću izvršivati, 
— po tom dakle i jasen — iz svega toga dalo bi se nekom sigurnošću zaklju-
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citi, da h r a š ć u ne p r i e t i p o g i b e l j ođ j a s e n a u o n o l i k o j mje r i , 
kako se d o s a d boja lo . Nu kao čestiti šumari, nećemo se ipak pri naravnom 
pomladjivanju posve osloniti na narav samu, nego ćemo ju, gdje je predaleko 
zašla, po mogućnosti zaustaviti, a gdje je opet od nu^de, tu joj u pomoć pri
skočiti. Prema tomu ćemo u onoj zabrani, u kojoj hrastići težko i sporo vi 
guste jasenovine probijaju oko istih, ili, ako se hrastići u hrpah nalaze, oko 
tih hrpa 1—2 metra u oknig jasenovinu pročistiti, 6im bi za prvu nuždu i 
pogibelji odmoženo bilo. Taj posao dao bi se najkašnje u 6-godišnjoj zabrani 
s priličnim uspjehom te bez velikili, troškova, od jutra po prilici 1 - 2 for. 
izvesti. 

TJ onih pako branjevinah, gdje je broj hrastića tako neznatan, te bi bo
jazan nastala, da bi ga posve nestati moglo, tuđe ćemo na suših i viših mjestih 
table od 3—6 kvadratmetara od jasenovine očistiti, te iste ili žirom ili mladimi 
(jednogodišnjim!) hrastići posaditi. Sto (100) kvadratnih metara porazdieljeno 
n gore rečenoj veličini biti će za jedno jutro dostatno. Troškovi bi došli po 
jutru na 3—4 for. 

U onih srezovih, gdje se je jasenovina podigla, ne možebit s toga, što bi 
joj tlo bolje nego li hrastu prijalo, nego gdje se je kao posljedica hrdjavog 
šumskog gospodarenja našao, t u đ i je p o s v e m a š n j e i z s j e ć e n j e posvema 
na mjes tu . Taj posao bi još najlakše i najjeftinije mogla izvesti djeca s nab-
djevena oštrimi, jakimi noževi; odmah iza toga imala bi se takova ploha po
sijati žirom. Da je ugoa rogate marhe probitačan, gdje se kani jasenovinu 
uništiti, već je napomenuto, uu ugon morao bi 2—3 godine uzastopce potmjati. 
Da li bi ugon goveda i po one zabrane, u kojih se nalazi dobrano hrastika, 
probitačan bio, uemožemo žalibog za pozitivno uztvrditi; dvo-trogodišnji pokusi 
u manjih srezovih brzo bi nas u tom poučili, te kad bi rezultat jestan bio, 
tad bi svi oni troškovi, koji su čas prije nuždni bili, posve odpali. 

Lagljega pregleda radi ponovit ćemo rezultate do kojih smo gornjim 
promatranjem došli. 

Pogibelj, koja dan danas našim zabranam od jasenovine prieti, s k r i v i l i 
smo p o n a j p r i j e ini sami . Mjere, koje bi proti toj pogibelji poprimiti va
ljalo, jesu: A) p r e đ h o d n e , t. j . one, koje su naperene proti uzrocima zla; 
B) p r i e k e , koje su naperene proti zlu samom. 

Ad A). Pređhodne mjere idu za tim, kako bi jasenju a priori uzeli svaku 
mogućnost razprostranenja, i to time: 1. da nepravimo onako ogromnih sjećina 
i nezagajemo ih dulje od 2—3 godine; 2. da u čas, kad sječinu zabranimo, sve 
jasenove iz uje povadimo, ili bar da 3. obvežemo trgovce, da uzporedno 
s hrašćem i ostale vrsti drvlja sjeku, tako da koncem ožujka prve sjcčne 
godine nijedna nepoželjena vrst drvlja na sječini ne ostane; 4. da nastojimo 
mokra tla odvoditi i osušiti. 

Kod p r e d h o d n i h mjera imali smo više manje samo s jednim faktorom 
posla, naime sa starim j'asenom (sjemenjacima); kod p r i e k i h (ad B) nijera, 
imamo osim mladoga jasenja, još i drugim isto tako važnim faktorom, naime 
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t l o m računati. Ta nepovoljna proiniena tla sastoji se stranom u omo6varenjn, 
stranom u korovu, koji golu sježinu odmah pokrije. Predpostaviv, da se u mladoj 
branjevini postavšoj (bud umjetnim načinom) bud samooplodom ipak ponešto 
hrastika nalazi,' pa ako je ta zabrana postala od visoke šume, kako ju pod II.) 
opisasmo, naime, da je tlo i hrastu i jasenu jednako pocuduo, — ouda ćemo 
pogibelj od tih hrastića ukloniti, ako oko njih u okrug na metar široko jase-
novinu izsjećemo. Potiče li usuprot branjevina od visoke šume opisane pod 
brojem III.) gdje tlo poradi vlage više jasenu nego li hrastu prija, tu ćemo 
morati na suših nijestih table od 3—6 kvadratna metra pročistiti, te ib bud 
žirom zasijati, bud jednogodišnjimi hrastovirai sadnicami posaditi. 

U onih branjevinah napokon, gdje niti samooplodom nije mogao nijedan 
hrastić korjena zahvatiti, tu će nam biti sav trud, da podignemo hrastovu šumu, 
uzaludan; tu je narav uložila svoj veto! koji glasi: Niesam mu dala pogod
nosti obstanka, dakle nemože ni obstati! 

Još jedna o plodomjeru.^ 
Piše M. Radošević, šumarnik. 

P. n. g. Kraljeviću, kr. županijskom nadšumaru, dugujem odavna odgovor, 
na izrečenu po njemu osudu glede mog plodomjera, opisanom u „Šumar, listu'' 
svezku VI. g. 1884-, pošto je pako ova zavlaka nekrivnjom mojom uzsiiedila, 
neka me g. kritičar, izvoli izpričati. 

Primjetba, da se je stroj ovaj prije svega na pretix^s strukovnačkoj stolici 
podnieti imao, razbija se već time, kad mu odvraćam, da sam isti stroj još 
god. 1878/9. glavnoj skupštini šumarskog družtva, obdržavanoj u Belovaru, pred
očio — nu kao što obično, tako i ovaj put, i ova misao valjda što u Beču ih 
možebiti u „Auseu^ potekla nije, neprobudi dovoljne pozornosti u našoj šumar
skoj publici — hvala budi dakle bar u tom g. kritičaru, što se je bar on toga 
stroja domislio. 

Kada se sjetim, kako se je žir i šiška cjenila u bivšoj vojnoj Krajini po 
opisu u članku; „Moje službovanje u vojnoj Krajini", gdje je beritener, umjesto 
ffionoclea, nategnuo čuturu spram ^ršiki hrasta i povikao svom fersteni: „i 
uz ove naočale neima žira i šiške" — ili kad bi i današnje procjenitelje u 
vojnoj Krajini na uporabu ovog stroja pozvao — težko da mi se za novotariju 
ovu gorko osvetili nebi. Ili zar to možda neproizlazi iz toga, što su jesenašnje 
dražbe na 3—400"/» procjenu nadbijale, negledeć na to, da ima i takovih, 
koje su i višje bile? 

Muka je to svakako velika, dosadašnji komoditet procjena zamjeniti 
poslom, gdje se misliti mora za da se šumarski procjenitelj 400^7« differencijom 

'̂ Vidi: j,Šuraart^ki list" III. svez., g. 1885, , strana 125 — 1^^8. 



rttglu nekvrgne, kako to žalibože na sramotu struke naše i danas još prečesto 
u nas biva. 

Neću da time kažem, da je i način procjene, kakovi nam g. Kraljević 
predlaže, ovim ravan — on bo predlaže^ da se neka ili sav plod na pokusnoj 
ploH istrese ili tek onda cjeni, kada je sav na žemlji — jer je doista istina, 
da bi to još najsigumiji postupak bio, nu žal ibože taj se nigdje nerabi , 
a n i t i se u p o t r i e b i t i može, a to stoga ne, što upravni odnošaji žahtie-
vaju, da se procjena prije svrši, nego li je plod opao i tako nam bar po mom 
sudu nepreostane ino, već da optiku u pripomoć uzmemo. 

Nijedan stroj, bio ma koje vrsti, nije matematično točno izradjea, i tako 
ma koji mu drago rezultat polučili, u svrhe mjerničke ili procjenbene, i to, 
najizvrstnijim strojem, opet nam nije zajamčen matematično točni uspjeh — 
jer gdje je stolar, koji će redalo samo 1 metar dugo geometricno ravno iz
raditi? gdje je na jedan resultat kod 2 mjernika a kod istog stroja podpuno 
suglasan bio? a tko može uztvrđiti, da su resultati u naravi kod procjene 
drvne gromade polučeni formulom Koniga ili Presslera matematično jednaki? 
nitko! A tko sumnja o tom. da je resultat kockovine u naravi polučen temeljem 
formule Simpsona jednak umišljenoj matematičnoj olini? i opet nitko. — A zar 
nije na papiru istina, da je k = p.v ili kockovina (k) jednaka ploštini (p) 
pomnoženoj sa punoćom visine (v)? pa ipak koji će šumar pogoditi kod klu-
piranja matematični promjer, a tko matematičnu visinu punoće (v), koja je 

k 
jednaka: ~-, opet nitko. A zar se uza sve to ipak kod praktičnih radnja nije 
usvojila i formula Koniga i Presslera ? a istim načinom i svi raznoliki optički 
ili geodetički strojevi? 

Stereometrija pî eđpostavlja samo pravilna matematična truplja, dočim su 
drvne tjelesine u naravi tako nepravilne, da si ih samo velikirai vježbami u pra
vilnom obliku umišljati možemo. — Podajmo promjerku tobože šumskom trgovcu 
u nepravilnoj sastojini, trgovcu koji se tehničkimi naukami bavio nije, nu koji 
si zato ipak uobražava, jer je od bačvara ili makljara do milionara došao, da 
nad njegovom okularnora ocjenom drvne mase, nepogriešivije metode procjene 
neima — pa mjerite tada sami, istom tom promjerkom, pa da vidimo, hoće li 
se resultati slagati, akoprem se služiste oba istom promjerkom? A kako bi se 
i mogli složiti dok radiste na temelju nesuglasnih podloga i ocjene ~ ma sve 
da i jest na pr. istom formulom resultat potražen. 

, Toliko sam držao miraogredno spomenuti, samo zato, da gg. čitatelje 
sjetim onoga, što narod izrazuje poslovicom: „nije za gusku sieno" a spomenuo 
sam to i zato, da nezaboravimo, da ništa na ovom svietu usavršeno nije; pa 
zašto da nebi i ja tada i koji prigovor p. n. g. Kraljeviću dopustio. 

Nu kritizovati je svakako laglje, nego stvarati, pa kada bih na umu imao 
one kritike, koje je svaki stroj prije, nego li je u praksu uveden, proživio, bio 
bi šutiti morao, nu pošto na pol puta stati neobičajem, eto me i dalje. 
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Ako i jest istina, da slika krošnje upada eliptično, dakle do 40*7o kod 
1 metr. promjera različno od slike okruga, te ako i jest plašt iste sliko sfe-
ričan, to ipak uzprkos svega toga moj stroj omogućuje najtočniju procjenu 
ploda; jer kao što je moguće površje kruglje proračunati, tako je siguro mo
guće proračunati i za sferično površje elipse površinu. -— Tko pako hoće, 
može si i redukcijom pomoći, a napokon može si i leću u eliptičnoj formi iz
raditi dati — nu sve je ovo samo nuzgredno, a glavno je bilo i os ta t i 
će, da se p r o c i e n i t e l j uz k o n s t a n t n e fak to re k r e t a t i ima, da 
mu je plod vidl j iv a s toga i moguće proc jen i t i . 

Svi ostali prigovori pako neosnovani su, što nam je najbolje 2-godišnja 
praksa i radnja strojem dokazala. Tako nam na pr. nigdje nedodje više od 60 
bukvica a ni više od 40 kitnjakova ili lužnjakova žira na motrilište, a komu 
se hoće, može si kraj toga lasno vlasuljom motrilište u quadrante porazdjeliti, 
te tako posao brojenja olahkoti. 

Tim navodom nehtjedoh medjutim kazati, da smo kadri ovim strojem 
matematični resultat polučiti — nu da se pri tom postupku šumar blamaži 
izvrći nemože, kakovu jur spomenuh, zato jamčim sliedećom ponudom: „Tko 
točnije ocularno procjeni, brže i jeftinije žir na visokoj hrastovoj šumi kitnjaka 
ili lužnjaka u jeseni g. 1886. od jednog ovo vlastelinskog šumarskoga vježbenika, 
koji će cjeniti pomoćju plodomjera, dajem mu nagradu sastojeću se u lovačkom 
oružju vriednu 100 for., uz uvjet, da je odrasla sastojina normalne visine po
savskih ili podravskih šuma." 

„Odliikuotom imati će 3 višja šumarska činovnika izreći, a birati će ove 
obadve stranke — a tko se natjecati želi, neka se pravodobno meni javi I*' 
Pa da vidimo onda. 

Ovo bio bi put najkraće i najeklantantnije riešitbe, pa ću se ja medjuto 
pobrinuti, da stroj, ako gdje i manjkav, u svoju svrhu popravim, a veleštovanom 
gospodinu kritičaru ostavljam uz to slobodno i žir potresati — samo opažam 
da će pri tom zdrav na vrhuncu krošnje, sav pod listom ostati, a samo šupljiv 
će popadati, kojega i moj način procjene bez da ga stresati dajem, čas pred 
dražbom uračunava, al tom razlikom, da mene stresanje ništa nestoji. 

Dalnja polemika zadala bi suvišna piskarenja, kojoj se samo praktičnim 
resultatom izbjeći može, a ako me tada g. kritičar nadvlada, to ću kapitulirati 
i potražiti svoj spas u nauki kod spomenutoga šiačkoga svinjara. 

Na koncu pako moram žaliti, što je gos. kritičar teoretičnim manisanjem 
prije počeo, nu što je plodomjer u naravi i vidio, a kamo li uporabio. 

U Kut jevu 1. siečnja 1886. 
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Nižji državni izpitf za lugarsko i šumarsko pomoćno osoblje. 
Piše (Justav Pauza^ iiadšumar. 

Počam od 9. pa sve do 15. prosinca, obdržavani su kod kralj, okružnog 
upraviteljstva u Petrinji t. zv. uižji državni izpiti — za lugarsko iobranbeno 
osoblje, pod predsjedanjem nadšumara 2. banske imovne obćine g. Pause — 
te uz izpitne povjerenike gg, kotarske šunmre Ćelije i Rennera. 

Izpitu se tom prijaviše 43 kandidata, od kojih se ipak podvrglo izpitu 
samo njih 84, dočim 9 nije došlo- Od tih izpitu podvrgavših se kanđitata, bilo 
je 14 državnih, 5 od L banske a 6 od 2. banske imovne obćine, a ostalih 9 
lugara, bile su privatne osobe (poljodjelci). 

Od onih bude osposobljeno: 5 njih kao veoma sposobni, 12 kao sposobni, 
a 17 njih bude reprobirano. 

Prigodom obdržavanja toga izpita opaženo bje i opet, da se jur veoma 
osjeća manjak primjerenog poučnika za samouke, priredjena svrsi shodno za 
lugarsko osoblje — ohzArom na našu potrebu i okoJnosti. — Ćordašićev poučnik 
za čuvare šuniah i pomoćno šumarsko osoblje (1873.) razprodan je, a novo se 
izdanje nije više štampalo. 

I tako dakle naše lugarsko osoblje danas u obće neima knjige iz koje 
bi moglo naučiti potrebnu mu teoriju i [>ribaviti si najnuždnije znanje za svoje 
buduće zvanje. Ta se je nevolja pokazala najbolje u tom, što se sbio slučaj, 
da lugar kraj sedanigodišnjeg praktičnog shižbovanja, na izpitu ipak nije znao 
predočene mu demonstrativne predmete, sastojeće se u plodu razlikovati za
jedno sa kuticami, ni pojedine vrsti hrastovog drveća raedju sobno, akoprem je 
nakon proturaačenja po izpitnom povjereniku, sam priznao, da se i u njegovoj 
čuvariji nalaze sve tri vrsti predočenog mu ploda i hrastovih stabala. Drugi 
opet nije znao razhkovati šišaricu od babuške hrastove! To je pako sve po
sljedica toga, što nije imao knjige u kojoj bi mogao potrebno čitati, i uz sliku 
naučiti i predočiti si, te onda u naravi potražiti i razviditi! 

Čudnovato bijaše i to, da većina kandidata, nije poznavala ni u šumar
skom gospodarstvu služeće mjere, a jošte cudnovatije bijaše pako to, što i u 
službi stojeći Ingari nisu znali raztuniačiti što li razumjevamo pod prostornim 
metrom n. pr. drva! To su pako sbilja žalostni pojavi. 

Kakovu n. pr. vjerodostojnost možemo staviti u prijavnice odkritib šum
skih kvarova dobivenih od takovih službenika? 

Opazili smo nadalje i to, da ni već dulje vremena služeći kandidati nisu 
poznavali korektan postupak kod [)rivatne plienitbe u šumi i kod kućne pre
metačine. Akoprem se odnosno nalazi i u najiutku za službovanje i gospoda
renje kod imovnih obćinah (18810 u šestom odsjeku kao i u „Reglement ftir 
den Forstdieast in der k. k. Militar-Grenze" (I.sBO.) u četvrtom odsjeku, gdje 
je opisan taj postupak, kao što je tamo označen i u obće postupak lugarskog 
osoblja u pogledu obranbe šume. Pa ipak je potrebno, da se bar to tim Ijudem 
malo obzirnije i popularno u kojem poučniku protumači. 

mm 
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PomisliBio si samo, kako kraj rasprostranjenih kotarah ili žuvarijah, te 
uz odaljenost exponiranog lugarskog osoblja ocl šumarije, istomu nije mogu(-e 
u svakom ili bar u često slučajevab potražiti savjet šumara o potrebnom po
stupku, pa će nam se najbolje pokazati nužda takovog „poučnika za samo
uko" to osoblje, hoćemo li da dobijemo i u istinu osoblje, koje nam tako 
rekuć u ruke posluje i olakša službovanje, u mjesto što se sbog pomanjkanja 
takovog poučnika moramo slaziti osobljem koje nara službovanje svojim ne
znanjem i nekorektnim postupkom jedino otežčuje. Takav poučnik za samouke 
lugare pokazuje se nadalje još i tim nužđnijim, što neima izgleda da bismo 
skoro doživili utemeljenje lugarskih škola; negledeć i na to da takovo podu
zeće nebi iziskivalo baš ogromnog troška. 

Uzmemo li, da bi se takav poučnik sastojao — što je dovoljno — iz 
knjige od kojih 25 tiskanih araka, te da bi stajala nâ r̂ada autoru 500 for., 
tisak sa slikami (odnosno slog i papir za 2000 kom.) 800 stotinjaka, bio bi 
to jedva trošak od 1300—1500 for. 

Prema koristi pak, koja bi od tuda proizašla po tako važnu struku na
šega narodnoga gospodarstva, mogla bi po mora ranienju i sama visoka kr. ze
maljska vlada taj novac predujmiti i djelo to u samonakladi izdati, jer bi se 
taj novac svakako amortizacijom, odnosno prodajom knjiga, još i prije izrainuća 
10-godišnjeg razdobja i opet zemlji vratio. * 

K nacrtu osnove novog šumskog zakona. 

Razpravlja J. Zežiiiljka kr. šumar. 

Predmnievamo, daje zaista svaki šumar, koji je brižno pročitao „nacrt 
novog šumskog zakona" isti zadovoljstvom odložio, želeć si da takov što sko
rije i u kriepost stupi. 

Pošto rečena osnova raedjutim još sveudilj uzakonjena nije, to je i opet dužnost 
svakoga nas, koji sa kojom mu drago ustanovom tog nacrta sporazumni nismo, 
te da svoje prigovore priobćimo, za da se uzmogne doista pod[)una osnova, 
osnova koja će šumarstvo posve zadovoljiti, visokom saboru na pretres poda-
strieti. Mene nezadovoljavaju §§, 48, i 49. rečene osnove, koji propisuju, da lugar 
osim puške još i bodežom ima providjen biti, i to kako se u obrazloženju na-

*• U koliko posve dielimo nazore veleštovanog g. pisca — moramo ipak ovdje 
sjetiti, da se je upravljajući odbor drnžtva u sličiiom predmetu jur g. 1884. bio obratio 
posebnom predstavkom na visoku kr. zemaljskn vladu — te resuitat ove predstavke ta-
kodjer u o. 1, p . g. na strani 39. i sliede<5oj objelodanismo. S t e strane dakle neimamo 
se za sad podpori nadati — preostaje s toga još jedino nada, da će se možda ipak nadi, 
koji privatni nakladnik (n. p . Neuberg u Križevcili, ili Kugb' i Deutseb u Zagrebu) 
koji le se sporazumno s kojim strukovnjakom latiti u istinu nuždnog tog podtivata. 

UredniČtvo. 
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vadja s razloga — „da se predusretne toirm, da se lugarsko osoblje û  pogi
belji svog života - hitcem iz puške braniti mora, čime se lahko smrt protivnika 
prouzročiti može, pa da će zato biti umjestna, te sigurna obrana, a ipak bez 
pogibelji života, taj bodež na puški, kakovi medjutim imadu i ostale straže/^ 

Ove mi se ustanove pričinjaju očevidnim nazadkom po šumarstvo i prama 
istom današnjem šumskom zakonu i s toga mi budi dozvoljeno, ovdje obje
lodaniti njeke prigovore, nebi li tako ma u zadnji čas promjenu istih postigli. 

U „Oest. Forstzeitung" bje tečajem g. 1885. medju ostalimi objelodanjen 
članak, koji zahtjeva i potrebnom dokazuje za lugarsko osoblje, istu onu privile
giranu obranu kakovu uživa oružničtvo, vojna straža, a u stanovitih slučajevih 
i ista carinarska straža, u koliko lugarsko osoblje mora imati jednako zakonito 
osposobljenje kako i ove straže (naime neporočnost, dobu godine, nesmije biti 
odano pijanstvu i t. d.). Ovakovi se dakle zahtjevi čine gledom na šumski zakon 
u zemljah, gdje pučanstvo nije uzgojeno u pravoužitničkih odnošajih, kao što 
to kod nas, te gdje uslied toga i šumski posjed veću važnost imade, nu i mi 
bismo mogli punim pravom tražiti privilegiranu obranu za naše lugarsko osoblje, 
već iz toga uzroka, da nebudenio vazda zadnji, ali kraj §§. 48, i 49= osnove 
šumskog zakona, moramo se zadovoljiti i tim, da ma i samo promjenu istih 
bar u sadanjem smislu polučimo. 

Dalje nam se mora nametnuti pitanje, kako će legislativa ove ustanove 
osnove primiti^ kad smo ini, inače konservativni šumari — sada na,jedanput tako 
liberalni? Nije li pri tom opravdana bojazan, da će se i pravedna obrana 
time na toliko stegnuti, da će vršenje čuvarske službe u obće iluzornom 
postati? 

Bodež jest po svojoj naravi oružje opredieljeno ponajviše za navalu, zato 
su njim providjene osobe i straže, koje uživaju privilegijum obrane, te koje si 
imadu njim, u njihovim zapovjedim nepokoravajućih se osobah, posluh izvojštiti 
bez težke tjelesne ozlede, nasuprot tome znamo, da se lugar samo braniti smije, 
i to obično proti sjekirom oboružanom đrvokradljivcu. Sjekira u rukuh đrvokrad-
Ijivca pako, koji se š njom veoma vješto služiti znade, po našem je osvjedo
čenju takovo oružje, da se lugar bodežom proti istomu zaista obraniti neće 
moći, već će se prahom i olovom morati služiti — neće li podleći. 

Bodežom providjene osobe i straže vrše službu svoju vazda u selih ili u 
đružtvu svojih drugova, tako da jim za dokaz nuždnog prelaza od obrane bodežom 
k onoj hitcem — radi opravdanja pred sudom — svjedoka nemanjka, na
suprot opet vidimo našeg lugara u šumi vazda sama, tko će dakle njemu 
posvjedočiti, da se nije bodežom obraniti mogao? Kad za težku službu, svjestno 
vršenje svojih dužnosti i prestalu pogibelj dospije u d u g o t r a j n u s u d b e n u 
i z t r a g u . 

Neće li ostati na njemu sjena, da se je neopravdano hitcem branio? hoće 
li se mu opet vjerovati kada bi se takov slučaj ponovio? Tužimo se obćenito, 
da naše lugarsko osoblje nevrši svoju službu energično i strogo, a s druge 
strane sami, osnovouj šumskog zakoiui, stvaramo odnošaje, pod kojimi bi i sada 
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hvalevrieđne iznimke međju lugarskim osobljem morale malaksati, kako bi 
pako uz takove odnošaje djelovao primjer lugara, dospjevšeg u sudbenu iztragu 
radi uporabe hitca u pravednoj obrani, o tom bolje da i negovorimo. Time 
mislimo da smo dokazali da sravnivanje lugara sa drugom stražom i usljed toga 
oružanje istoga bodežom nije t emel j i to osnovano. 

Bodežom providjena puška neprikladna jest za prolaz u šumi, jer se puška 
najlakše nosi preko ramena, tako da na remenu vodoravno visi. Bodež čini 
nadalje lugaru pušku težju, koji i onako cjelodnevnom hranom i čekićem kvara 
dosta obterećen. Nemože li se dakle očekivati da će lugar, osobito tamo, gdje 
je od predpostavljenog si šumara odđaljen, a ponajpače za zločesta vremena, 
velikog sniega i t. d., bodež kadkada i doma ostaviti, pa ako onda na njega 
štetočinei navale, nepreostane mu drugo — pošto obranu hitcem nebi opravdati 
mogao, van da u bjegu svoj spas traži. Koliko bi to pako lugaru na čast i 
ugled služilo, netreba valjda spominjati. 

Pouzdano može se nadalje očekivati, da će drvokradljivci, znajući jednom, 
da se lugar mora prije svega bodežom braniti, još drzovitiji postati, kao da 
nam nije dosta i to, da imademo već i sada takvih^ kojim je di:vokradja zanatom. 

Slučaj pravedne obrane sgadja se u obće u našoj domovini vrlo riedko, 
(kako nam to svjedoči i „Šumarski list", koji nepropusti takva šta objaviti, pa 
ipak kako riedko i to čujemo) zato i jest naše mnienje, da ograničenje 
obrane,^kako to osnova šumskoga zakona propisuje, nije od p r i e k e po t rebe . 
Čujemo pako češće za ubojstvo lugara i navale na lugare, tako su na pr. u 3 
godine, u Drežnici državni lugari Vlaisavljević i Žilić od drvokradljivica groznim 
načinom ubijeni, nemora li nam se dakle činiti, da bi mjesto ograničenja obrane, 
bilo umjestnije predložiti privilegiranu obranu, ili barem vis. zemaljsku vladu 
ovlastiti, da može u pojedinih slučajevih gdje pučanstvo drvokradju kao zanat 
tjera — te gdje se lugarskom osoblju protiviti običaje — dotičnim organom 
pravo privilegirane obrane, kako ju oružničtvo uživa, podieliti. Predlog još nije 
zakon, a više tražiti znači više dobiti. — 

0 šuma u srezu kljuckom i okrugu pirotskom u SrbijK 

L 
U „Težaku" za g. 1885. nalazimo na strani 718. i sliedećih, članak 

odnoseći se na stanje šuma u srezu kljuckom u Srbiji, priobćen po našem 
sučlanu šumara g. J. M. J ek i ću, koji buduć doista zanimiv i poučan — eto 
u slieđećem donašamo: 

„Srez ključki može se podieliti u glavnom na dvie polovine, i to: iztočnu 
polovinu, koja zauzimlje podunavski kraj ili t. z. Ključ, i na zapadnu polovinu 
ili planinski kraj, koju polovinu zauzimaju starodrevne šume, o kojima 6e ovdje 
biti riež. 
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Ove šume spadaju u red obće narodnih šuma. a smatraju se kao ogranak 
ili produženje Miročkih planinu. Granice se od joga Brzopalanačkom šumom kod 
sela Reke, od zapada Golubinjskom šumom u srezu porečkom, od sjevera 
Dunajem a od iztoka se svojimi ogranci spuštaju u Ključ ovoga sreza. Pi'otežu 
se više u pravcu od juga k sjeveru i u tom pravcu mogu imati u pravoj liniji 
oko 25, a u protivnom pravcu t. j . od iztoka k napadu 15—20 kilometara 
duljine i po tome ciela površina ovih šuma iznaša od prilike 4—500 kvadratnih 
kilometara ili 40—50.000 hektara, no u samoj stvari obće narodnih šuma 
neima ni približno toliko, kao što će se to niže pokazati. 

Čitav lanac ovih šuma izpresjecau je mnogimi visi, brežuljci i uzvišenimi 
ravnicami, koje su čas jednoj čas drugoj strani svieta više manje okrenute, pa 
se s toga samo obćenito može reći, da su ove šume ponajviše jugoiztocnoj 
strani svojim- položajem okrenute. 

Zemljište je ponajviše absolutno šumsko tlo, s tora ipak razlikom što je 
negdje jaćeg, negdje slabijeg — a po gdjegdje i bez svake kulturne zemlje, posve 
kamenito tlo. 

Formacija je većinom vapnenasto stenje, a ovdje ondje izbija na površinu 
čas u većem čas u manjem razmjeru i kristalično škriljasto stenje. 

Gora je u glavnom hrastova i bukova i to tako, da čas prevladjuje jedna 
čas druga, no u obće može se reći, da u svih otvorenijih, ravnijih i nižjih po-
ložajih prevladjuje hrastova šuma, u višjih i zatvorenijih položajih pako bukova. 
Osim hrasta i bukve ima jošte i mečije Ijeske, graba, jasena, briesta, klena, 
mleća javora (dosta riedko), lipe, tise (samo na krševih Štrpca), brekinje i 
drugog šumskog drveća i šiblja. 

Vegetacija je ove gore različna, tako je po ravnijih položajih odnosno na 
mjestih, gdje je malo dublji i jaci sloj kulturne zemlje, i porast gore 
jači i življi, na takvih je mjestih mahom odrasla i dominirajuća hrastova ili 
bukova gora; na protiv na vrletnih mjestih, mjestih suviše utrtih, sa plitkim 
ili bez sloja kulturne zemlje, tu je i vegetacija gore sporija, na takvih su 
mjestih u obće sva drva kržljava i kreknjava, na ovakovih mjestih, mjesto hrasta 
i bukve kao glavnog šumskog drveća, mahom dominira sitno drveće, kao sitni 
grab, lipa, crni jasen, dren, glog i drugo šiblje. 

Mečije se Ijeske može skoro svuda naći, nu ponajviše je ima u okolici 
„Strpca", na mjestu zvanom „Vrtača", i obično je debljine 3 0 - 4 0 centimetara 
u promjeru, ali je mnogo čobanima oštećena, jer se i ova za brst stoke, kao i 
svako drugo drveće, sjeće. Karakteristično je, da se lipa, javor, mleć i briest 
vrlo riedko mogu naći kao sasvim odrasla,-krupna, prava, čista i zdrava debla 
kao što se takova po Jastrebu \ drugih naših planina nalaze. Lipa, koja. je na-
rf>čito od dunavske strane u smjesi sa drugim drvećon), predstavlja samo krek-
njavu g()ru. 

Nu ni hrastova gora nedosfiše bog zna kakovu debljinu, jer je riedko 
naći preko 5U centimetara u priečniku debolo drvo, koje bi uz to bilo snosobno 

-mm 
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za gradju, no ponajviše je ima izmedju 30—40 cm. u prieCnfku debele i to 
tako liepa i prava stabki, da se od njih i po 20—25 met dugačkih greda iz-
sjeći može. 

Bukove gore naprotiv ima i do jednog metra u priečniku debele, premda 
mjestimično i ova dosta kržljava. 

Iz ove obćenarodne nume ponajviše se sjeće hrastova — gorunova—gora 
za grede i merteke, a osim ove mnoga se gora osobito zimi i za brst koza 
zatire. 

Obće narodne šume, o kojih je ovdje govor, nalaze se u području sliedećih 
sela: rečke, grabovačke, bordeljske, tekijske, sinjske i nješto malo čeceračke 
obćine. 

U pogledu izvoza drva ponajravniji i ponajudesniji je kotar grabovački, a 
ponajvrletniji i ponajneudeKniji je kotar tekijske šume. 

U'živanjem ovih obćina, šutna je obćenarodna u ovome srezu tako oštećena 
i privatnim! zavati izprepletena, da će se grdje od ovoga još gdje u Srbiji 
težko naći. A ovo je postalo odtuda, što su sve spomenute obćine smatrale 
ovu šumu, kao svoju pravu svojinu, ili bolje rekši smatrale su ju kao pusto 
blago, pa su ju tako svake godine sjekle i dielile bez ikakvog reda i zakonitog 
puta. Sva dasadanja obližnja mjesta zauzimali su mahom starosjedioci, a na 
udaljenija mjesta svuda po obće narodnoj sumi naseljeni su stranci — došljaci 
iz drugih sela — i tako se nalazi onuda silesija njekakvih .Ungurijana", „Bu-
fana". „Tančana", „Kriveljana", „Plavljana", „Gorniana" i t. d, koji sa svojom 
stokom na usamljenih salaših stalno po ovih šuma borave. Ovi su se naselje-
niči sa salaši po svojoj volji po planini širili, ostavljajući za sobom mjesto šume 
golo polje, po tom su ovo prodavali drugome, a oni su opet drugo bolje za
uzimali, i na taj su se način pojedini dužim obitavanjem u šumi i preprodava
njem iste osjegaravali i tapijama. Naročito su zauzimana sva bolje ravnija 
mjesta pod krupnom a osobito još i hrastovom goram, kao i ona mjesta koja 
su na medjah pojedinih obćina, jer su jedna od druge otimale, grabile i timi 
zavati, pravo svog kotara dokazivale. Osim toga naročito su dieljeni oni krajevi 
šuma koji se pored puteva i sa kojih su Kljucani t . j . one obćine koje, neimaju 
svoje šume, suhu goru nosile ili sirovu po dozvoli srezke oblasti sjekle. Pa šta 
više i ciganom je šuma dieljena. 

Obćina petrovoselska naseljena je od pre 30 godina sve iz samih doseljenih 
Crnogoraca i to usred obce narodne šume. Ovi Crnogorci, kojih sada ima oko 
140 domova, pritežavahu u svojoj sobstvenosti razmjerno ponajravniji, gorom i 
})ašom najbogatiji dio planinske prostorije, koja se nalazi izmedju grabovačke, 
veliko-kamcničke, podvrške, sinske i tekijske šume u ovom i golubinske šume 
u porečkom srezu, i koja može imati u najmanju ruku na 7.500 hektara (po 
sadanjem popisu samo 4.24G hektara). 

U ovoj su prostoriji oni, t . j . Crnogorci, do danas jednom riečju svu šumu 
porazdielili, ostavivši samo Štrbački krš, na kojemu nemogu biti njive ni livade, 
niti ima tako krupne hrastove gore, na kome je dakle mjesto rodne zemlje 
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krečnjak kamen, a mjesto hrastovih i bukovih greda, sitni grab, glog, trnje i 
drugo bez vriedaosti šumsko šiblje. 

Razđieljenu goru, neprestano sjekli pale i prodavaju, a krčevine zasejavaju 
Djekoliko godina, dokle im i ona prirodna plodnost traje — a ta na ovoj čisto 
šumskoj 2emlji nije duga ~ zatim opet prelaze na drugu krčevinu i to će tako 
sve dotle trajati, dokle i šume za tu cielj bude. 

Tko nije vidio, kako se krupna starodrevna gora na ovome ogranku 
Miroca i dan na dan predpotopskim načinom iztriebljuje, taj neka dodje do 
ovih Crnogoraca, gdje će vidjeti, kako se gora jednog ljeta dok je pod lî ć̂em 
izsjeee a drugog ljeta s ugarkom upali, te „taj^lom^ pošto se je malo prosušio, 
za niekoliko dana a bogme i nedelja izgori. Šumaru je doista ovakove prizore 
sa šumom težko gledati, ali koja vajda, kad pomoći neima, a cisto mu se čini 
kao da sama gora šapuće onim riečma Njeguševim : 

„Suza moja neima roditelja, 
Nada mnom je nebo zatvoreno, 
Ne prima ni plača ni molitve." 

Naročito mnogo u oči pada, što i kraj postojećih do sada izlučenih pro
storija pojedini pritežavaju po 30, 80 pa i do 100 hektara još neizkrčene šume, 
koju oni nezovu dosljedno zabranima no svojinii „njivami"!? pa su ih tako i 
kod okružnog suda ubaštinavali pod imenom njiva, jer vele: „ova nam je šuma 
za njive i data". 

Do ovolike provstorije šuma došli su pojedini ponajviše svojevoljnim za
uzimanjem i kupovanjem jedan od drugoga, jer je bilo prilika, kad je trebalo 
samo zakrstiti jedno parče u šumi, pa je s tim već gotova svojina, bilo je i to, 
da su se ovi zabrani, koji se danas po 10—20 dukata prodaju, priečke pro
davali po 10—20 groša- Jedni su se doseljivali, pa su šumu zauzimali, drugi 
su se izseljivali pa su zauzetu šumu preprodavali, i tako je sve to išlo, dokle 
se nije došlo do današnjeg stanja ovih šuma. 

Od posljednjih dvijuh trijuh godina odpočeli su mnogi da prodaju goru i za 
izvoz u inozemstvo, prodavali su po 70 i po 80 dukata jedan zabran, pa su 
tako i ove godine mnogo na prodaju navahli bih, naročito prije nego li se počeo 
kupiti porez, prodavali su pošto poto, samo da do para dodju. 

Oni su svu svoju pažnju obratili na iztriebljivanje gore, pa zato još ni
kakvih voćnjaka — nuzgred budi rečeno — a još manje vinograda na ovolikih 
šumskih krčevina ni pokusa radi podigli nisu i ako su pred 30 godina ovdje 
naseljeni; pa je i samo njihovo selo, koje je inače po nacrtu mjerničkom sa-
gradjeno, ružno vidjeti bez ikakvog skoro voćnjaka ili bar kojeg drugog drveća 
kao što to jednom selu dolikuje. 

Velika je i neoprostiva pogrieška naših starih, što su ove ljude ovdje 
naselili, i ako ih od potomstva za to nepostigne kletva, blagoslov doista neće, 
jer je ovo čisto planinska zemlja, koja je prirodom odredjena da samo gora na 
njoj raste, pa šta će onda da rade ovi ljudi kad gore sasvim nestane,, a zemlja 
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je za poljslci rad neplodna, pa još bojati se, da neostane samorani kamen i 
crljuša, te da ovi naseljenici po tom budu izseljenici. 

U ostalom nestoji mnogo bolje u pogledu zavata ni s ostalimi krajevi 
šinna u ovome srezu, jer je sve zauzeto što je iole valjanije bilo, a ostavljeni 
su samo krševi, strmine, potoci, urvine i ostala neplodna i sa gorom lošija 
mjesta, što se sve objelodanilo prilikom sadanjeg popisa imanja. A da se doista 
obćinska i obće narodna šuma cieni kao pusto blago, vidi se još i iz toga, što 
su po dvojica i po trojica jednu te istu šumu pod imenom sobstvenosti u po
pisne knjige upisavali. 

Polag popisnih knjiga, onako kako su same obćine prilikom popisa svoju 
šumu prijavile, izlazi, da u prije spomenutih svijuh 9 obćinah, imade koje ob-
ćinskih (do 12.617 hektara) a koje javnih izpusta i obće narodnih šuma (do 
6.824 hektara) svega 10.5413^ hektara. 

Ova ukupna šumska površina ipak suviše je mala, prema onom broju 
koji bi trebala da iznese prema napi-ed navedenoj ogromnoj geografskoj i 
fizičnoj prostoriji ovih šuma; ali kad se uzme u obzir ovo dvoje: da je najveći 
dio žitelja iz ovih obćina sa svojim imanjem i zavatima u rejonu ove obće-
narodne šume i to tako nepravilno po šumi razturena, da im se sbog toga ni
kakva kraja uhvatiti nemože; i drugo, da je mjerenje ovih šuma sasvim ne
točno bilo, a po negdje ni mjereno nije, već je samo onako od oka cienjeno 
~^~ onda je i ovaj broj dosta znatan, premda se na točnost istog nemože 
računati. 

Iz gornjeg pregleda vidi se još i to, da je skoro duplo više prijavljene 
šume upisano na ime ,,obćinske utrine" no što je uzeto pod račun „javnih 
izpusta" i obćenarodnih šuma, a trebalo bi obratno da bude, i kad bi se baš 
strogo cienilo, ne bi imalo ni 200 hektara čisto obćinskih utrina. 

Naročito u oči pada, kako je obćina tekijska grdnu prostoriju obćena-
rodnih šuma upisala pod imenom svoje obćinske utrine, a medjutim, po smislu 
§ 4. postojeće ,,šumske uredbe'^, jedva ako bi možda imala pravo na 12 dio 
od cielokupnog iznosa (11.240 hektara), da ga za doista podpunim zakonskim 
pravom svojom utrinom, odnosno šumom, koju je sama odgojila, nazvati može. 

TJ ostalom, nijedna skoro obćina nepriznaje nikakvu obćenarođnu šumu, 
već sve vele, da je to njihova šuma, s kojom su od vajkada same razpolagale. 
Da je ova šuma po smislu § 3. „šumske uredbe" doista obćenarodna, to stoji, 
a da su doista same obćinske oblasti s istom razpolagale i to stoji, jer su sami 
kmetovi i obćinsku i obćenarođnu šumu dielili bez ikakvog zakonskog oslona i 
obzira na § 56. i 59. „šumske uredbe" što se tvrdi i mnogimi uvjerenji, koja 
su kmetovi izthrvali o svojini pojedinih zavata i u ovih šumah, i kojimi se 
dokazi nuiogi zavatinari danas pravdaju, kad se od strane državnog šumara za 
koji zavat obtuže. 

Pred dolazak povjerenstva, koje imaše obaviti popis posjeda, kad su po
jedini svoje imanje radi prijave premjeravali, tada je svaki, gdje mu je samo 
moguće na ruci bilo, zahvatio i domjerio još i po nješto od obćenarodne ili 



— 68 — 

obćinske šume, pa je povjerenstvu prijavio pod imenom svog zabrana, ili zemlje 
pod gorom ili pod imenom svoje njive. Tada je svaki mislio, da je ovo po-
sliednji i najsgodniji cas, kad se jo?̂  štogod od obćenarodne i obćinske sume 
prisvojiti može, a tom se je prilikom i vjerovalo, da baš nije ni kažnjivo m-
uzeti šumu, kad se samo državi prijavi i za nju plaća. 

Usljed toga su pojedini i nevjerojatne velike prostorije šumske u prijavnu 
knjigu upisivali i popisnom povjerenstvu na upis podnašali, no čim se je zato 
saznalo, obratilo je povjerenstvo veću pažnju, te je takav u})is dosta puta i 
spriečila, no i pored svekolike pažnje, opet je mnoga šuma u ovome srezu iz-
djelana i pod imenom privatnog imanja u popisne knjige upisana. 

Na ovom nam se mjestu nameće pitanje: a zašto se ovdašnji sviet oko 
tolikog prisvajanja šuma grabi i to baš sada, kad se po imanje porez udara, i 
kad se za sigurno znade, da će se s time i više poreza plaćati, a medjutim ni 
samo zemljište po sebi cisto šumsko i nije ni za kakvu drugu koristnu 
upotrebu osim samo za šumu? 

Kad bi se doista imalo na umu samo zemljište odnosno njegova koristna 
upotreba, onda ne samo da nebi tolikog zauzeća bilo, no bi se šta više i od 
sobstvene zemlje ruke držale, ali se naročito pri tih zauzećib na umu imade 
samo gora. 

Ovdašnje su šume s dvie strane Dunavom obkoljene, u neposrednoj Su 
blizini Austro - Ugarske i Vlaške, a nisu daleko ni od Bugarske države, i po 
tome su za promet na tako sgodnom položaju, kakvi su položaji dosta ricdki. 

k od niekoliko godina ovamo, gora je ovdje dosta ciena sbog velikog 
izvoza u inozemstvo, pa se zato svaki i otima da što više gore prisvoji, za 
koju za sigurno može više iii manje novaca dobiti, a što se koga tiče što će 
ran na posljedku ostati samorana prijuša: on će je ako može rarliti, a ako ne, 
dići će ruke od nje i ostaviti je državi, obćini ili svakojako u nasliedje mlađjirna. 
0 svemu ovom se pisac ovih redaka uvjerio, naime: jedan je prodao goru iz 
svoga zavata, na koji je, veli, dobio pi'avo sobstvenosti time. što je više godina 
tu sa svojom stokom boravio i „goru očuvao", no pošto je kupac istu goru 
izsjekao, te je mjesto zabrana ostala gola prjjusa, onrJa on prodavaoc, nije htio 
hotimice prijaviti popisnom povjerenstvu i ovu „prljušu'S rekavši „briga me, 
za goru sam uzeo 70 dukata, a prljuša mi netreba, neka stoji obćini i državi", 
ali ipak kmetovi su mu sasvim pravo i tu „prljušu" kod povjerenstva u nje
govo imanje uvrstili. 

Sječu gore u spomenutih obćenarodnib šumah za privatnu potrebu pojedinih 
dozvoljava srezka oblast, i to samo u tolikoj mjeri, u koliko se može na put 
da stane nenadležnom dozvoljavanju dotičnih obćinskih oblasti, odnosno u toliko 
samo, u koliko se pojedina lica za tu dozvolu i obraćaju srezkoj oblasti. U obće 
uzevši, ovdje se razmjerno vrio malo „šumskih objava'' izdaje od strane ove 
srezke oblasti, a to je zato: 
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1. bto mnogi ovdašnji planinci imadu svoje zabrane, odnosno zavate, u 
kojima ne samo za svoju domaću potrebu sjeku, no i drû i>im — Ključanom — 
za svakovrstan gradju prodaju, u čemu su Petrovoselci ponajbogatiji. 

2. Sto si i same obćine prisvajaju vlast, da sječu dozvoljavaju, jer vele 
da je to njihova občinska i obćenarodna šuma. 

3. bto se za sječu u obćenarodnih šumah po postojećoj naredbi dozvoljava 
bezplatno samo po 8 drveta godimice i to većinom bukova, i 

4. Sto su po obćenarodnih šumah sva bliža za sječu udesnija i sa boljom 
gorom mjesta zauzeta, tako da su za obćenarodnu šumu ostavljena samo vrletna, 
nepristupna i sa gorom lošija mjesta. 

Čuvanje obćenarodnih šuma povjereno je u ovomu srezu tek od pre 5 do 
6 godina državnim šumarom, sa postavljanjem kojih bilo je već zakašnjeno, jer 
je do tog doba mijveći dio šuma bio odieljen i u rukuh pojedinih. Pa i samiml 
državnimi šumari nije se moglo mnogo pomoći, odnosno na kraj stati uobičajnoj 
diobi šuma i sječi gore ponajviše iz toga uzroka, što su sve obćine činile više 
manje zaprieka, kako bi državni šumar što riedje u njihove šume dolazio, jer 
su smatrale, da on ima posla samo sa državnom šumom, a ne s njihovom ob-
ćinskom, pa su tako i dalje s ovom šumom razpolagale po svojoj staroj praktici, 
bez ikakvog skoro obzira na kakov zakoniti red pa makar da su to baš i čisto 
obćinske šume. • 

U ovom pogledu Vel. Kamenička je obćina od svijuh ostalih najveće 
smetnje svim državnim šumarom pravila. , . 

U istoj obćini htjeli su jednom usred obćinske sjednice državnoga šumara 
zlostaviti, samo zato, što im je ovaj izvjestne zavate osporavao, a bilo je i to, 
da kmet predsjednik iste obćine nije ni dao državnom šumaru u planinu ići, 
rekavši mu: „čekaj, đa pitam g. kapetana, dali da te u šumu pustim ili ne". 
Eto u kakvom su položaju državni šumari, u ovom srezu bih. 

Pa i danas je državnom šumaru od strane obćina mala pomoć za čuvanje 
šuma i sastoji se skoro jedinstveno u držanju svojih obćinskih šumara, (lugara) 
no kako se za ove postavljaju obično ljudi, koji su i sami gorosječci i zavatinari, 
to je i od ovih jedina usluga samo ta, što državnoga šumara kroz planinu prate, 
inače je od njih slaba korist za hvatanje i pronalaženje šumskih štetočinaca. 
Baš i koji su sasvim pošteni ljudi, oni se kao takovi nemogu dugo održati u 
svojoj službi, jedno sbog sasvim male plaće, i drugo sbog toga, što stoje pod' 
neposrednom kmetovskom vlašću, pa moraju raditi sve po uputstvu kmetova, 
koji opet teže da svaku zloporabu sa šumom i obćenarodnom i obćinskom 
državnom šumaru zataje i da se sve onako po starom običaju ide. U obće po
šteni se ljudi u službi obćinskih lugara nemogu održati, jer je" uviek većina na 
strani gorosječaca, zavatinara i inih šumskih prestupnika. 

Prema ovakovom pako stanju šuma, nije moguće državnom šumaru iz
vrši vati naredbe predpostavljenih oblastih, niti stvarno uticati na podizanje, 
gojenje i upotrebu šuma po načelih šumarske nauke^ 
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1 s toga, zakljufiujiić g. Jekić svoj izvještaj, iztlće još, da bi u interesu 
šuma ondašnjega sreza neobhoduo nuždiio bilo: 

1. Da se obćenarodna šuma valjano omedjaši. 
2. Da se sa zavatima raščisti. 
3. Da se postave dva čuvara kao pomoć državnom šumaru. 
4. Da i državni šumar i svi čuvari šuma budu zakleti, i 
5. Da se naprave potrebni stanovi za državnog šumara kao i čuvare suma. 
Svršava pako sliedećom izjavom: 
„Predstavljajući hrđjavo stanje ovdašnjih šuma, a donjekle i način, kako 

da se to popravi, držim, da malo što bolje stoji i po drugih krajevih naših 
šuma, i da je već sajzrielo mišljenje, kako kod vlade, tako i kod narodnog pred
stavništva, da se jedared ozbiljno pregne na uredjenje našega do sada posve za
nemarenoga šumarstva.* 

IL 

Gradić Pirot i njegovo okružje, prečesto bje spominjano u netom svršenom 
ratu. — Danas ćemo pako u sliedećem spomenuti, što o šumarstvu tamošnjega 
kraja, u istom „Težaku" saobćio g. Svet is lav M. Stojanović , popunjujuć 
tako gori iztakuuto u pogledu stanja šumarstva u kraljevini Srbiji. Odnosni 
članak glasi: 

„Ova grana privredna, koja je tako reći sjedne strane neizcrpivi izvor za 
namirenje najvažnijih ljudskih potreba, a s druge, obće dobro naroda i njegovoga 
kulturnoga života, u ovom okrugu, morala je podleći surovosti, upravo ne 
obrazovanosti Turaka, koji su doduše samo gledali da svoj duboki džep pune, 
a da nikako nepomladjuju, neobzirući se na posljedice, da će nastati loše stanje 
u svakom pogledu. To je njima deveta briga bila, da se staraju za šumarstvo 
^ šume, u kojih cio sviet pored materijalne koristi što ju vuće, nalazi još i 
uživanja; njima je glavno bilo, da 'se tamane, jer im je u mozgu više pre-
ovladala bojazan, — no gornja blagodat šuma, — da će se po njih čuvati narušioci 
državnog reda i poredka — hajduci, koji će im dosadjivati. Ta pomisao i bo
jazan sasvim je opravdana; jer kad u državi, kao stoje Turska, nevlađa zakon, 
no samovolja i bezgraničnost aga i spahija, onda na svaki način, šume u stvari 
i služe kao utočište Ijudih, koji hoće tim putem da se osvete i da zadovolje 
unutarnje humane osjećaje- S tog gledišta Turci su jako pazili, da se šume 
nepodižn, pored toga pako, gdje je samo moguće, da se izvuče, izvlačili su i 
upropašćivali nemilice, a o podmladku nisu ni sanjali, a kamo li pomišljali. 

Primjera radi, da navedem jedno mjestance u okolici, upravo nad samim 
selom V. Lukanje u srezu visočkom, sa južne strane, gdje se vidjeva jedno 70 
komada cerića, koji po kakvoći 1 starosti svojoj pokazuju, da je tu nekada 
morala biti grdna šuma. U stvari tako je i bilo. No Turci su ovu šumu pred 
20 godina, radi podmirenja državnih potreba, a naime za stupove bv/̂ ojavne i 
mostove iz3jekli. I od one grdne šume, samo je ostalo 70 stabala ! 
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I usljeđ takovoga stanja starih šuma u ovom okrugu i neirna, izuzimajući 
sjeverui i sjevevo-iztočni kraj sreza visockog, sada na granici bugarskoj, već su 
posvuda tek saiao pođmlađe izdanacke. 

Na uajvišjih brdina i planina, onamo, gdje čovječja ruka sa sjekirom ne-
može da dopre, ili nernože da se izvodi, tamo ima šuma, i to samo bukova-
Ovakovih pUnina ima u srezu visočkom, gdje su t, z. zavati. Tamo ima nieko-
liko po nazivu zavata, u kojih stoka boravi, i ukupno uzevši, protežu se u 
površini od 2 sata u duljinu, a u širina na 1—1*5 sata. Prostiru se pako u 
pravcu sjevernom i sjevero-iztočnom. U tih šumab, nalazi se ponajviše bukva, 
crni jasen i grab, a i po nieki čbunić smreke. No pored ovog drveća, nahodi 
se odvojeno i po nieko drvo jelovo. 

Suma je sve donle, dokle se može kolima i saonicama proći, razriedjena, 
i drva su se sva pokvarila, cvorovita, bolestna i zakržljavila, tako, da ni za 
manju ni za veću gradju sposobna nisu. No onamo, gdje se nernože proći, tamo 
je opet bukova šuma, što no kažu do neba uzrastla. Prava, čista i da nernože 
bolje biti za japiju. Usljed toga se drva, što se nemogu da proriedjuju, uzrastla 
tanka, prava i visoka, nahode iskrućena ili polomljena, jer i povetarac u stanju 
je, kao što je poznato, bukvu oboriti. 

Promatrajući okolicu, nebi se mogla ta šuma eksploitisati, jer se nernože 
naći sgodna mjesta za komunikaciju, te bi trebalo k tomu golemih žrtava. 

Šuma bukova u ovih je planina stara 70—100 godina. 
Položaj je ovih šuma sa jedne strane vrlo strm, a uz to sa sjeverne 

strane nezaklonjen. 
Zemlja je pokrivena djelomice sušnjem i drugimi odpadci, djelomice i 

opet raznimi travami, paprati i malinami. Unutarnja osebina zemljišta pako 
takova je, da imade dovoljno humusa. 

Osim ovih planina imade i šumarica t. j . imade podmladka u cielom 
okrugu, nu sve iz paajeva podignutog; jer kao što je već navedeno, nije se 
nigda ni poćekalo, dok šuma može raditi-

Bukva prevladjuje na,svih planinskih mjestih, inaće najčešće se vidja 
mlada gora: bieloga i crnoga grabića, crnoga jasena, obične Ijeske, (a veoma 
riedko divlje ili mečije Ijeske). 

Čistih šuma t. j . onakovih, koje se sastoje iz jedne vrsti drveća, mogao 
sam veoma riedko vidjeti u cielom okrugu, već samo mješovite od navedenih 
vrstih. Premda ima i čistih, ali su to mali kompleksi. Jednu liepu 3—5-go
dišnju hrastovu branjevinu vidjeh u kotaru sela Gradišta, sreza belopalanačkog 
na samoj granici ovog i niskog okruga. 

Što su Turci izsjekli i očistili, bilo je njekada i prošlo, a sada se nrogu 
povoljno izraziti, da se u koliko je moguće, veća posvećuje pažnja pomljadjivanju, 
što se vidi iz primjera, gdje seljaci složno tamane koze, samo da ili podmladak 
održe i očuvaju, ili da ogoljećena brda i visove, koji imaju panjeva, iz kojih 
će se podmladak podići, gledaju da pošume, te da se opet balista gora, koja 
je prije tu postojala. Korist i važnost šume, za koju ovoliku pažnju poklanjaju, 



" 72 ~ 

jedino cieoe ovdašnji zemljodjelci za hranu stoke i prodaju, dakle više za 
materijalne dobiti ciene važnost; inače neimaju nikakvib drugih obzira, premda 
bi trebalo da imaju, jer im očigledan primjer pokazuje uticaj pošumljenih mjesta 
u pogledu odklanjanja poplave. Da to potvrdim ovim faktom. Selo Brlog u srezu 
visockom, leži u jednom uzkom prosjeku izmedju brda, od kojih je ono, pošav 
iz Ržane, s lieve strane pošumljeno mladom gorom, a ono s desne ne baš tako 
golo, ali tek riedkom šumaricom obraslo, i kiša, koja je padala 12. srpnja ove 
godine, pokazala je svu svoju silu i surovost, kad neima nikakovih smetnja na 
putu. Ter žalostno je bilo vidjeti, kako su njive žitne i kukuruzne s desne 
strane prošle. Tu je miilj, tu je kamenje, tu je oboreno i zaravnjeno žito sa 
zemljom, tu su kukuruzni strukovi oboreni, i najzad put kolski, na više mjestah 
i prevaljen i zatrpan kamenjem, a s Ijeve strane gdje šuma korjen zahvatila i 
podpuno obrasla, te gdje neima nikojih prophmka od sjećenja šume, — toga 
neima. Ovakovih očitih primjera ima sijaset u ovom okrugu. 

No docnije će se svakako pošumiti ova gola mjesta, samo ako održe se
ljaci zadatu rieč, da će koze zatirati. Osim ovog njihovog jednoglasnog dogo
vora i sporazumka, i obćina a i pojedina sela staju na put zatiranju šume, uz 
državne šumare, koji u vidu nieke vlasti zabranjuju tamanenje šume. 

0 tome, da li seljaci zavataju ili prisvajaju t. z. državne šume, navodim, 
da takvih šuma ima sada njekollko, koje su prije kao svojina pojedinih okolnih 
seljana bile, ali su sada, koje svojevoljno, a koje silom oduzete i uredjene kao 
državne, odnosno obćenarodne. Tako su na pr. zavati, kojih ima 9—10, svi 
državni, a uzeti su silom od seljana kod oslobodjenja ovoga kraja. 

Služnosti u ovih šumah postoje sliedeće: 1. služnost neograničenog prava 
popaše; i 2. služnost sa neograničenim pravom na suha izpravljena ili oborena 
po zemlji drva. 

1 ako su ove služnosti, ipak slabo mogu uticati na tamanenje šume; jer 
eksploitacije se tako ogromne ne vrše, a šuma je opet velika, te nikakve štete 
nečini, izuzimajući služnost na kupljenje drva, kod koje se obaraju drva, i onako 
po šumi leže obaljena ili nagnuta — nedosjećena, usljed čega podržavajuć se na 
susjednom drveću, i najmanji povjetarac u stanju je pod ovakvimi okolnostnii, 
da obori i ona drva, koja nisu sjećena. Eto to je jedina mana ove služnosti. 

Nikakvih velikih sjeća nije bilo, osim što po nieki odsjeće, te prema tome 
neima se ništa kazati. 

Drva služe u ovom kraju i zanatlijam, i za prodaju i za domaće potrebe. 
Zanatlije — kačari u selu Dojkincu sreza visočkog, i u selu Studenu sreza 
lužinčkog, sjeku šumu, i to prvi jelovinu, a drugi bukovinu ili hrastovinu za 
pravljenje bačva, plakarija, buradi, čuture i ostale domaće stvari za tečnosti. 
Drva za ogriev, ili ove stvari izradjene, donose radi prodaje ili u varoš pred 
berbu vinogradarsku, ili vinodjelci idu naročito do zanatlija u spomenutih 
mjestih, te plakarije i druge sudove naručuju i ovi izradjuju, inače se na 
okolišne trgove nikuda neiznose. 
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Drva za ogriev ili obliku nekalcvog drugog sortinienta nikuda se neizriose. 
Sume stradaju ili od sniega, kad se polome grane, ili od prevelike vrućine, ili, 
od grada. Obadva ova posliednja slučaja, vidio aani, i šuma na takovih mjesiih, 
gdje se je takav slučaj dogodio, morala je iznova potjerati. 

Od vrućine bilo je na više mjestah slučaj, gdje su se drva osušila, a od 
grada desio se slučaj kod sela Zaokovca idući za Temsku, mjeseca svibnja, i 
šuma je sada ponovno potjerala i zalistala. 

Divljači ima u planinah sreza visočkog a i po drugih planina, ali u malom. 
Imade medvjeda, jelena, srna i divljih svinja. Medvjedi ne samo što vršljaju šumu 
i kidaju ogranke, no izlazeći van šume, grdno tamane i zatiru kukuruzna polja, 
koja se nalaze po visokih ravnina. Ostala divljač uništuje mlade izdanke. 

Konačno mi je ovdje navesti, da uredjenje šuma nikakovo nije bilo do sada. 
Ono što nije bilo za vrieme turske vladavine, ima i snnsla, ali što se sada 
čeka i okljeva, to je, držim lako pitanje, na koje treba dolični da odgovore. 
Držim, da je neobhodno nuždno, da se jednom uredjenjem šumarstva odpočne, 
jer inače docnije tko zna, da li će posljedice biti drugčije, no što su po 
unutrašnjosti Srbije. I onda, na koga, i na šta, ima da se potužimo, kad se 
kasnije dosjetimo, da uredjujemo šume. Vrieme je sada. Dakle pristupimo. 

Komunikacionalnih sredstva neima; a i ono što se ima, do zla Boga je 
hrdjavo; jer vodenih neima, a suha su nezgodna, te ne samo što nemože i 
ono drveće da izvozi, već jako smeta i u pogledu proizvodnje drveta. 

Inače mogli bi se znatno umnožiti, razviti i podići drvodjelski zanati za 
ove planinske krajeve, kojih obitavaoci i onako čemerno žive sbog oskudice na 
plodnih zemljištih. 

Od šumskih obrta, najvažniji jest pougljivanje. Ugljen ili djumur se u 
grdnoj količini upotrebljuje, jer se gradjani varoši Pirota ne samo griju zimi 
sredstvom zapaljenog ugljena i mangalima, već se i jela u kuhinji gotove na 
njemu, te je tako jaka potrošba izazvala veoma veliku proizvodnju; osim toga 
ovu veliku proizvodnju, sjegurno su prouzročili Turci, pošto su uvidjeli, da se 
tim načinom šuma nemilice tamanila, a to je jako godilo njihovim krajnim i 
gadnim namjeram. 

Od ove proizvodnje narod planinski dobiva liepe pare, jer ga on jedino 
i proizvodi. Nu sada se već u manjoj količini proizvodi, pošto se zabranjuje 
sjećenje gore. 

Mjesto za ugljaru izbiraju, a pri izboru ravnaju se prema tome, da ima 
dovoljno busena, da nije kamenito tlo, i najzad da nije podvodno. 

Ugljare prave obično na ovaj način: zabiju četiri kolca unakrst, i to u 
razmaku od 2 stope, izmedju kojih kolaca naslažu cjepanice, te obrazuju kao 
jedan sanduk bunarski, koji će da posluži kao ognjište. 

Visina ovih košara iznosi tri do četiri metra, do koje i naslažu, i to 
horizontalno cjepanice i ogranke, a u širinu do G metara. Kad bude naslagano, 
onda biisenje naslažu povrh cjepanica a zatim nanesu žar, i kroz onaj otvor 
— sanduk — ubace na dno, usljed čega se drva zapale. Pošto se drva razgore, 
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to onda m vrhu i oko vrha, naprave ujekoliko rupa, koje nazivlju ,,ravinjkama'S 
i kada se gornja partija ispeče, zapuue one rupe, a otvore niže, i tako po-
stepeoo rade, dok se nedodje do dna. Punjenje biva obično za 100 tovara, i 
peče se za jednu nedjelju računajući tu i noći. 

Za žeženje ugljena upotriebljuju ove vrsti šumskog drveća, cer, jasen, 
bukvu, Ijeskii i t. d, Medjutira od ovih vrstih opet najradje upotriebljuju cer, 
radi goriva, a za barut Ijeskovinu i jasenovinn. Jasenov ugljen vele da je naj
bolji. Prodaje se oka po 8 dinarskih para. 

Mnogo se drva troši takodjer i kod krečanja t. j . pečenja vapna, koje 
se ovuda u velike i prodaje radi proizvadja. Na 1000 oka kreča troše obično 
4 kola drva. 

Najzad da navedem, da se jedino seljaci sela Rijevea zanimaju kopanjem 
biljke „Gorocviet" (salep), od čijeg korjena, koji izgleda kao formalni prstići, 
salepčije prave salep. Za vrieme turske vlade u ovom kraju, Rijevčani su liepe 
pare zaradjivali, prodavajući salep; jer im je onda slobodno bilo tumarati po 
livadama i planinah oko „sv. Nikole", te ga kopati; ali sada im je zabranjeno 
slobodno tumarenje po šumah, a privatni pritežaoci nedaju im da idu po li-
vadah, te da ga kopaju, pošto se time livade kvare — riju. Ovom neprilikom 
učinjena im je velika nepravda, jer im je nemoguće da do zarade dodju, pošto 
sn kopali po 200 — 400 oka, a prodavali su oku po 4 dinara trgovcem, koji 
sa strane dohize naročito radi kupovanja salepa. 

Budućnost suma zagrebačke gore. 
Piše Josip EtiingePj kr. katastr. šumarski nadzornik. 

Zagrebačka gora uzdiže se od jugo-zapada t. j . od porezne obćine „Pod
sused "̂  prema sjevero-iztoku do porezne obćine ^Planina" u duljini od preko 
22 kilometra. Na njoj se iztiču pojedini prostrani vrhunci, svojimi čunjastimi 
glavicama; najviša joj. je točka „Sljeme" (sa 1035 m. n. m. v.) južna strana 
gore spušta se polagano prema Zagrebu i savskoj nizini, dočim sjeverna prema 
Zagorju leži. 

Gledora na visinu ne nalazimo u toj gori duboko urezanih jaraka, iz kojih 
bi se strmi briegovi uzdizali- Gora obiluje izvori, čineć prema godišnjoj dobi 
sad veće sad manje potoke, koji često i do bujica narasti mogu. 

Šumsko tlo sačinjava u obće crnica zemlja, mjestimice pjeskovita, gnjila 
s naslagom lišća, a dolazi i kamenita gnjila, dočim je podloga većim djelom 
škriljavac a mjestimice vapnenac i bjelutak; u samih dolovih pojavljuju se crni 
škriljevci, brusilovci, (koji su mjestimice osobito puni) te zlatu uahčne rude, 
pinta i željezne pakovine. 

Od nalazećih se vrstih drveća najpretežnija je bukva, mjestimice na 
vrhuncih opaziti je jelu i omoriku, koje će ipak po mome mnienju biti tuj 
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valjda odgojene, u koliko jini tuj mjesto od prirode nije. Nalazimo zatim hrast 
brdujak, od više forma s bukvom i drugim drvljem u smjesi; gdje gdje opaziti 
je i cera, manje dolazi grab, crni jasen, javor, klen, lipa, topola, divlja kruška 
i jabuka, u jarcih briest i jalša. Na samom južnom podnožju gore najpretežniji 
je pitomi kesten, na okrajeili šuma pako na vapnenastom tlu opaža se i hrast 
medunac takodjer od više forma; a amo tamo nalazimo i tisovinu, ali žalibože 
kržljavoga uzrasta, jer se odveć sjeće, pa ipak kako mi pripovjedaše, bila je 
prije 30 godina u toj gori tisa prilično razplodjena, te ojakih stabala, koja su 
međjutim seljaci izsjekli prodavajuć drvo zagrebačkim tokarom, koji ju rabiše 
za pravljenje slavina za burad. 

Od grmlja dolaze osobito ljeska, zatim dren, crljena zova, zanovjet, kur-
kovina, trnjina, svibovina, pasjakovina, hudika, ' trušljikovina, glog, likovac, 
smreka ili borovica, malina i m. d., u obće zagrebačka gora je obilna razno-
vrstnim biljem, te po tom za svakog bilinara vrlo zanimiva. 

Na južnoj strani gore zauzimlju šume ukupnu površinu od kojih 16.000 
ralih. Od te površine spadaju oveći kompleksi na veleposjednike i to grofa 
Kulmera, Julija pl. Jellačića, Petra pl. Junkovića, G. viteza Pongratza, nad
biskupiji zagrebačkoj, na obćinu grada Zagreba, prečastui kaptol zagrebački 
i t. d., većinom ipak nrbarnim obćinam Vrabče, Gračani, Marknšcvac, Vidovec, 
Gučerje, Planina, Kasina te pojedinim maloposjednikom; 

Što se gospodarstvenih odnošaja tih šuma tiče, to nalazimo i ovdje one 
pojave kao i drugdje kod nas, da se dosada sjeklo bez ikakva pređhodna su
stava, tako da se nemože kazati, ni da se je šumarilo na visoku, a neima ni 
čistih i pravih sitnih šuma, ni šuma središnjeg uzgoja, u obće vidjaju se sve 
tri vrsti uzgoja spojena. U zadnje doba opaža se ipak bar kod veleposjednika 
njeko šumsko gospodarenje; dočim obćine sveudilj još zaostaju. 

Unovčenje drva iz gore uzprkos blizine grada Zagreba svakako je još 
tegotno, pošto se izvozni putevi u tako primitivnom stanju nalaze, da jedan 
metrički hvat bukovog ogrievnog drva, u Zagreb stavljen, stoji 11 —13for. t. j -
isto koliko i ono drvo od drugdje dovezeno. 

Pitamo li se, koja vrst drveća se osobito preporučuje na južnom prigorju 
zagrebačke gore uzgajati, to se po mome mnienju gledom na,položaj i kli-
matične ođnošaje nemože mimoići kestenj, kojega je i sama priroda u toj gori 
udomila, gdje dobro raste i napreduje, ma sve da se dosad malo nanj gledalo, 
dapače može se reći, da se sve više zanemaruje; pa ipak bi baš to drvo svu 
pomnju i njegu tamošnjih šumara i posjednika zaslužilo, u koliko se ne samo 
brzo razplodjuje, već i zato, što nam kesteni stalan i siguran prihod daju.* 
Kraj povol jnih odno-šaja, za razplod pi toma kes tena , držim 
svakako u i n t e r esu pos j ednika šum a, da u mjesto dosadan jeg uz
goja visoke i s i tne šume tamo, gdje je položaj za kes t en pri
kladan, „s red i šn jo-šumski uzgoj" uvedu, p r id ržava juć i pri tom 

Vidi: „šumarski list" g. 1881 . strana 36—4:2, Članak ^^Gojimo pitomi kesten". 
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2a t. ž. pr ičuvna stabla, koja kod središnjo-šurnskog uzgoja visoku šumu 
sačinjavaju, samo kes tenov i u u, gdje se pako već uebi nalazila, da ju pre
sade i razmjerno na površini razdiele, pri čem bi dovoljno bilo, da se na jednoj 
rali samo 16 stabala ostavi, odnosno na 100 • hvt jedno stablo, koje bi se 
onda po volji razgraniti moglo (što kesten.na prostom i rado čini), te od kojih 
bi se onda moglo očekivati, da če i obilnim plodom radjati. Ostalo drveće 
imalo bi se kao sitna šuma u kratkoj obhodnji gospodariti, nu i tuj bi se 
kestenu prednost imala dati medju ostalim drvećem, pošto kesten i iz panja 
snažne izdanke tjera. Kestenovo drvo snažno je i žilavo, u îma se rado za gradju, 
ono daje jake obruče za burad, kolje za vinograde, a moći ga je uviek unov
čiti, pošto se vinogradi u svoj okolici gore goje; glavnu korist davale bi te 
šume ipak svojim cjenim i koristnim plodom. 

Uzmimo, da se od navedene štimske površine od 16.000 ralih na južnoj 
strani gore samo 3000 ralih pod uzgoj srednje kestenove šnme uzme, te da 
bismo na jednoj rali samo IG kestenovih stabala odgojili, tim bi imali na 
opredieljenoj površini ukupno već 48.000 kestena. Iz izkustva se znade, da 
kestenovo stablo već prije 20 godina staj'osti počima plodom radjati, može se 
dakle uzeti, da će u 30-godišnjoj dobi jedno stablo uzgojeno na prostoru sre
dišnje šume bar /̂4 mjerova kestena dati moći, tako da bi već u toj dobi na 
rečenoj površini od 3000 nili dobivalo se do 12.000 mjerova kestena; dočim je 
50—60 god. stablo kadro i preko jedan mjerov, a u 80—100 godišnjoj dobi i 
dva mjerova kestena dati. Pošto nadaije Icesten kao i hrast starost od više sto
ljeća postići može n/, oi'ijaški uzrast, te pošto još i onda kad je u srcu šupalj 
ratlja jdodoin, to si svatko sam lasno može predočiti, koliko bi se hijjada 
mjerova kestena moglo godimice na odmjerenoj površini polučiti. Osim spo
menutih, imade kesten još i to dobro svojstvo, da cvate tekar početkom mjeseca 
lipnja, te se dakle netreba bojati, da će mu mraz u cvietu naškoditi, a zato i 
radja svake godine. Od kestenove se šume dakie možemo nadati stalnom pri
hodu, te bi tim i posjednici šuma u toj gori godimice veći prihod od ploda 
imalî  nego li će imati od godišnjeg prirasta gojenjem šuma samo na drvo, a 
i seljačtvo u okolici imalo bi privrede, pobiranjem kestena, kojim bi se trgo
vina u veliko oživotvoriti mogla, kao što je na pr. ona u Istri sa lovranskim 
kestenom, kojeg ima u Budišinom dolu nješto preko 3000 kestenovih stabala, 
koja liep dohodak donose, a lovranski kesten prodaje se u cielom Primorju, 
vozi se i u Trst, Gradac, P>eč i drugamo, pa bi tako mogao i kesten iz zagre
bačke gore glasovit postati, pošto nigdje u Hrvatskoj takove sgode za razplod 
kestena ueima, gdje isti baš krasno već i od naravi napreduje. Da plod kestena 
što plemenitiji a po tom i vriedniji bude, moglo bi se iz sjemena u sjemeništu 
uzgojiti Djladi kesteni, pa onda talijanskimi maruni kalaraieti, sto s\'e nebi 
moglo mnogo stajati, pa napokon da i stoji, bolje da se kesten za razplod od
gaja i na njeg troši, nego što se danas troši za sadnju jele, ariša i drugog 
drveća, kojemu od prirode tamo nije mjesta. Osim kestena pako valjalo bi 
po mom osvjedočenju, kad se već hoće saditi, u gori uz visoku bukovu šumu gojiti 
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i lipa u smjesi. Lipa može imati u budućnosti veću vrieđnost odkada u Zagrebu 
postoji obrtna škola %\\ rezbariju, koja će se sve više i više siriti te koja za 
svoju porabu obično lipovo drvo troši. Nade je dakle, da će se u buduće lipo-
vina tražiti, koje u šumah hrvatskih za obrt nalazimo malo, jer se na njenu 
njegu dosad malo gledalo. Svakako pako valja, da prije svega sadimo i gojimo 
onakovo drveće, kojemu je već i priroda to mjesto za razplod odabrala te koje 
nam uz to obećaje već u uajbližjoj budućnosti posjednikom najveću novćnnu 
korist pružati. Te vrsti drveća pako jesu, u nazočnom slučaju kestena do-
njekle i lipa. 

Šumarsko-trgovačka razmatranja. ̂  

I. 
Kao što smo lanjske godine na ovom mjestu lista redovito donašali razne 

trgovačke crtice, odnoseće se na dnevno stanje naše šumske trgovine i šumarske 
proizvodnje, tako ćemo i ove godine u interesu stvari odnosna razmatranja 
nastaviti — bude li nam u to ime naroč i to pr ipomoć naših vele-
v r i edn ih d ruž tven ih su član ova — a u prvom redu naših šum
skih t rgovaca , u kojih interesu prije svega nazočne razprave zapodjenusmo. 

Štititi po mogućnosti interese hrvatskih šumskih producenta ~ kao i 
šumo-posjednika — biti će nam pri tom glavni cilj, a baš s toga se nadamo 
i svestranoj podpori. Zaštita ta pako još je i tim nuždnija, što se u posliedoje 
doba našlo silu stranih listova, koji nam, šireć često netemeljite i krive viesti 
0 naših šumarsko-trgovačkih odnošajih i stanju šumarske trgovine, dosta štete 
nanašaju. 

Počimajuć ovime opet ta razmatranja, n.istojati ćemo odmah u sliedećem 
svratiti pozornost odnosnih interesenta — na jednu onih nevolja naše štnnske 
trgovine i pi'ođukcije, oko odstranjenja koje, bismo u obćem interesa niorali 
svi t. j . i mi šumari, a i naši šumski trgovci, svoj>;ki nastojati, a ta je nevolja. 
naš dosadanji način unovčivanja bukovih šuma, kao i način unovčivanja bukovih 
dfižica i tavoleta. 

Mi smo u tom pogledu, jur posliednje godine iztaknuli u o. L nazore 
jednoga šumara,'-''* sada ćemo pako u sliedećem saobćiti u istom predmeta 
stanovište naših domoljubnih producenta t. j . solidnih šumskih trgovaca. 

Poznato je, kako je u posliednje doba po Hrvatskoj a donjekle već i po 
Bosnoj preuzelo izradjivanje bukovih šuma, za bukove dužice i tavolete, te su 
toga radi, — kako to i u ovome listu već iztaknusmo — sagradjene na raznih 

* Uporaba ovdje sadržanU^ podataka -— bez navoda vriela ~ zabranjuje se. 
Urednietvo. 

** Vidi: ,,Šumarski list" g. 1885. strana 3 0 4 — 3 0 5 . članak: ^^0 šumskih pro
daja u obćej a napose i o prodaja sa naknadnom premjerbom'\ 
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injesiili (na pr- Bistra, Moslavina, Lokve, Lobor i t. d.) po dotičnih šumo-
posjednicih ili poduzetnicih, i to dosta velikim troškom pilane, koje će tu robu 
u velike proizvadjati, i s toga držimo da neće biti s gorega ako u slieđećem, 
koju obćenitu o toj vrsti trgovine — s osobitim obzirom na stanje tržišta na 
Ilieci — istaknemo. 

Pr i je svega moramo i ̂ ; t a k n u t i, da su t r ž i š t a u a š a s a d a 
bukovom diigom dovoljno obskrb l jena , dapače bojati se u naj-
blii^Je doba i p rena t rpan ja — s druge strane pako i opet neima trgovine 
(tražbe) ni iz Francezke, i s toga za sad bar samo oni trgovci imadu izgled 
svojoj robi namaknuti prodaju, koji ju jur unapred prodaše, jer na samoj Kieci, 
taj par ma baš uz nikoju oienu nije moći naći kupca, kako vele 
radi prevelike zalihe, koja sada već nadmašuje jednogodišnju potrebu. 

Ovu činjenicu preporučujemo prije svega na uvaženje odnosnim krugovom. 
Još je nadalje jedna obstojnost, na koju nam je ovom prilikom naročito 

upozoriti odnosne interesente, a naročito i štiiTioposjednike naše, koji kan da 
još sveudilj neznaju, da se danas već i bukove diižice u t rgov in i 
plaćaju i t r že polag debljine i šir ine, 

Neznajući za tu obstojnost šumo-posjednici, odnosno neuvažujući istu, oni 
ne samo što polag danas u nas još običajnog načina unovčenja bukovih šuma 
samim sebi silne materijalne štete nanašaju, nu tim neznanjem nanaša se 
velika šteta i producentom — trgovcem. 

Tako je na pr. danas na Kieci ciena, za normalnu bukovu 
diigu od 78—80 cm. duljine, 10—15 cm. š i r ine i debl j ine od 1 cm., 
ako se na debljinu nepolaže važnost, po 100 komada 28—30 for., 
dočim is ta vrs t dtiga, uz uvjet da dti>^ice nesmiju bit i t an je 
10—12 mm. = 1 cm. za 1000 komada imade c ienu od 36—38 for. 
dakle za 257*> veću vr iednost ! 

Svakako razlika, koja sigurno svu pažnju producenta kao i šumoposjeđnika 
kod prodaje bukovine zaslužuje. 

Gori rečena prekomjerna proizvodnja, ponajviše jest posliedica t. z. pro
daje uz certifikaciju gotove robe, odnosno što se kod nas još sveudilj običaje 
bnkova šuma unovčivati tako, da producent (trgovac) nekupuje drvo na panju, 
već gotovu robu, u našem slučaju bukove diižice, nz stanovitu taksu. 

Taksa ta pako, i negleđeć na to, da šumoposjerinici — do sada bar — 
još neznadoše razliku, koja u cieni dužica gledeć na debljinu — kako to gori 
spomenuto — u trgovini postoji, obično je tako malena, da mnoge trgovce 
namami, da se u tu špekulaciju još sveudilj upuštaju i uzprkos gori rečenih 
nepovoljnih trgovinskih ođnošaja. 

Te bi već i obzirom na to bilo skrajnje vrieme, da se nmjesto đosadanjeg 
načina unovčenja bukovih šuma ~ na temelju premjerbe gotove robe, odnosno 
takse po izradjenoj robi, takodjer i kod imovnih obćina a i ostalih šumskih 
veleposjednika uvede, kako to od strane državne šumske uprave jur veći uči
njeno, prodaja bukovine po kub. metar u neizradjenom stanju. 
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Prijatelj, koji nam rečene činjenice javlja, tuži se nadalje naročito i na 
vlastelinske uprave u M. (Slavoniju) i L. (Hrvatska), koje prodavajuč upravo 
razsipnim načinom pošto poto svoje bukove šume, omogućile stanovitim produ
centom, odnosno dostalcem tih šuma, tako jeftinu i)roizvodnju, odnosno proiz
vodnju tolikog množtva bukovih dužica, da isti sad cielu tu važnu trgovinu za 
dugo pokvariše. Isto tako, da se i u Bosni sgadja. Rečena gospoštija M 
da je prodala, devastirajuć upravo svoje bukove šume, stanovitim špekulantom 
uz taksu od 5 for. po 1000 komada izradjenih điižica! Ti poduzetnici pako 
sami kane još ove godine uz tu cienu do 4,000.000 komada takovih diižica 
producirati. 

Slični odnošaji nadalje, da postoje i u pogledu trgovine sa bukovinu 
tavoleti, kojim ciene takodjer već neće moći potrajati, kako to žalibože već i 
sada opažati. 

Što se samih ciena za tavolete i testone tiče, spomenuti je, da se tavoleti 
na Rieci plaćaju i to prima roba „uso Mesina" sa 11 do i r 5 for., secundo 
roba pako sa 7 do 7*5 for. po 100 komada. 

Testoni pako plaćaju se: oni 1 qualitate (^^l^a cm. široki i 2'20 m. dugi) 
sa 25 for. po 100 komada, oni 2. qualitate C'̂ -̂io cm. široki i 2-20 m. dugi) 
sa 15 for., oni 1. qualitate ('7-4 cm. široki i 2*20 m. dugi) sa 15 for., oni 
2. qualitate (^7-* ^^^' široki i 2*20 m, dugi) pako sa 7'5 for. po 100 komada 
ab Pueka. Testoni „uso Genua" pako plaćaju se na Riecî  oni po '^^jsa cm. 
široki po lOO komada, kod 1. quaMtate po 14—15 for., kod 2 qualitate pako 
po 8'5—9 for., oni 7̂̂ * cm. široke, kod 1. qualitate sa 8 — 8-5 for., kod 2. 
qualitate pako sa 4*5—5 for, po 100 komada. 

Za „subbie" koje se danas već i impregnirane traže, dosta su povoljne 
ciene, a dobila roba imade sigurnu prodju. 

Mi ovo spomenusmo naročito, zato da šamoposjednike upozorimo, da se 
čuvaju prodaja bukovih šuma pošto poto, pa da šume te radje još pričuvaju koje 
vrierae, jer te nizke ciene nemogu već dugo potrajati, a tad će i u trgovini bu
kovom robom nastati normalniji i zdraviji odnošaji. 

Prelazeć na razmatranje o b ć e g s tan ja t rgov ine h r a s t o v i n o m 
iztaknuti nam je na prvom mjestu, veliko poduzeće što no ga sa ruskom vladom 
sklopilo znamenito družtvo šumskih trgovaca i poduzetnika pod vodstvom po
znate trgovačke kuće P. C. Gotz et Comp. iz Beča. Družtvo to p reuze lo 
je na više godina eks p lo i t ac i j u državnih h r a s t o v i h šuma u 
Ka ukazu, u svrhe proizvodnje diažica kao i raznolike laktovine a naročito 
t. z. vainscotsa. 

Na posao, da je i s naših strana jnr tamo otišlo više stotina dugara. 
Poduzeće diže ogromne pilane uz vlastite željezničke pruge i t. d. 

Pošto se pako u novije doba s onimi krajevi jur vrlo živahna trgovina 
petroleomom otvorila, to su prometni odnošaji već toli povoljni, da se j e bo-
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j a t i , da će za dvie do t r i god ine te š u m e v r l o o z b i l j n o k o n k u 
r i r a t i našim s l a v o n s k i m h r a s t i k o m , osobito ako se obistini, da hrasto-
vina tili kaukazkih žurna, a pogledu tehničkih svojstva malo ;^aostaje zti našom, 

Obće s t a n j e t r g o v i n e f r a n c e z k i m i d u ž i c a m i kao i h r a s t o 
vom i^-radjom, kan da jo š s v e u d i l j j en ja , i to be;? s v a k o g a v id l j i 
voga i p r a v o g a uz roka , tako nara javljaju, da se taj par u samoj Marsiliji, 
nndja lu'astova gradja uz bezcienu od G5 franka po ster! 

U pogledu u posliednje doba sklopljenih prodaja dužica spomena je vriedna 
jedino prodaja tvrđke Hartl, koja je oko 530.000 dtiga (gradiške robe) uz 
cienu od 203 fon po hiljadu i rabat od 5, 10 i 30, za 30, 24 i 18 palaca 
dugačku robu, prodala. 

Kao što lanjske godine, traže se i ove godine ponajviše diižice velikih 
dimenzija, a naročito 110 ra. dugačke. 

Dostavu brodogradjevnog liesa za c. kr. mornaricu, dostao je o. g. mjernik 
Tholfi iz Trsta. — Potrebna, se gradja imade namaknuti iz naše Podravine. 

^to se trgovine željezničkimi podvlakami tiče, to je spomenuti, da je 
tvrdka G-. iz Siska, đostala dostavu podvlaka za dalmatinske željezničke pruge, 
(•2-40 m, dugačke, 15 cm. visoke i 25 cm- široke podvlake) uz cienu od 
2 tor. 12 nvč. ab Spljet ili Šibenik! — Karakteristike radi pako spominjemo, 
da je odmah sliedeča ponuda tvrdke A. B. iz Zagreba glasila na 2 for. 50 nč. 
po komad. Uz još nepovoljnije uvjete, prodala je kako čujemo gospoštija 
daruvarska društvu južne željeznice 140.000 komada bukovih podvlaka iz svojih 
šun̂ .a. Ciena ugovorena je sa 70 nove. po komad, duž pruge Barč-Daruvar! 

Uz ovakove viesti čovjeku se nehotice namiče i ovdje opet jnr gore spo-
mermto pitanje, nije li uzrokom da naše inače toli izvrstnih kakvoća i svojstva 
drvo u neizradjenom stanju, još sveudilj toli nizku cienu imade, osim u žalostnih 
prometnih odnošajih još i devastacija i pravo razsipanje šumske imovine sta
novitih šumoposjeđnika? 

Mimogređce nam ostaje još iztaknuti, da nam iz pouzdane strane javljaju, 
da za g. 1886. za Grčke željeznice nikojih naručba za podvlake izčekivati ne-
irnamo, dočim je njeka zagrebačka tvrdka dostala lifrovanje stanovite količine 
podvlaka za Francezku. 

Konačno pako da spomenemo još koju i u pogledu prometa s francezkimi 
dî ižicami tečajem g. 1885. 

Godine 1885. izvezlo se ukupno u Borđeaux 19,032.223 komada, u Cette 
21,600.436, u Marselj 5,069.976, u S t Nazare 398.026, u Rochfort 170.382, 
u Algier 750.907, u Italiju 1,817.735, u Englezku 1,406.876, u Španjolsku i 
Portugal 340.227 u Grčku 12.671, u Tursku 9.540, a u Aziju 33,477, 

Sveukupno se potom izvezlo 50,739.076 komada, i to 10,590.527 komada 
preko Trsta, a 40,148.549 komada preko Rieke, Izvezlo se dakle te godine 
ukupno za 4,895.761 komada više no g. 1884. 

Z a g r e b , 19. siečnja. 



Družtvena imovina sa 1 siečnjem 1886. 
Kako je bilo mnogo knjigah i časopisah u družtvenoj knjižnici, nastala je 

potreba, da se katalog knjigah jednom opet riovizira, pa da se i ostala imo
vina družtva procjeni. Toga posla latio se je družtveni tajnik uz pripomoć nad-
šumara g. Gj. Koče, jošt prošle zime, pa se evo sada ovom malom pablikacijom 
svim našim članovom na znanje stavlja iz 6ega se sa 1- siečnjem 1886. družtvena 
imovina sastoji. 

U kratko možemo razabrati, da je sva družtvena imovina u2 posve umje
reno ustanovljene cjene, vriedna 1506 fr. 80 ne. Od tud dolazi 

na družtvenu strukovnu knjižnicu . . 820 fr. 50 nč, 
na strukovne časopisi 365 „ — „ 
na pokućtvo i ine predmete . . . . 321 „ 30 „ 

Ukupno dakle 1506 fn 80 nč. 
tajnik. 

S tra:L3s: o-^rne ferLjig^e. 
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Holz-Waldordn-ung fiii das Konig-

reicli Himgarn 
Veriinderung-. b. Rottungd,Waldor 
Allgemeine Naturgesebiclite •. • • • 
Natuvgesćliicbte der Yierf1issler * • 
NaturgescMchte der Voget 
Srieijasko-slavon. dirje životinje, 

zvieri i ptice • - • • -
Osnovi nauke računanja vriednosti 

šuma 
Dendonietrija • -
Kratka povjest šuma i šumskoga 

gospodarstva u Hrvatskoj 
Forstlicbe Studienreise 
K pitanju šumarske obuke 
Nauka o Ćuvanju šuma 
Der Einfluss des WaldeS auf die 

Luft und Bodemvarma • • • • • - . 
J)ie Forsteinrichtung in Eigenregie, 

des auf eine moglichst natur-
gesetzliche Waldbebandluhg be-
dacbten Wirtsc]iafters 

Nacrt osnove šumskoga zakona za 
Hl vatsku i Slavoniju,ustanovljen 
u VI. glavnoj skupštini hrv-slav. 
šumarskoga družtva 

Pravila hrvatsko-slavonskoga šu
marskoga družtva iz godine 
1877 i 188S 

Die Forst"wissenscbaft • • • • 
Handbuch der Forstvfirtschaft im 

iiochgebirge' • 
Forstlicbes und forstnaturvv"issen-

schaftL Conversations-Lexikon 
Die deutschen GiftpfLanzen * • • •; 
Publikacije stat. ureda hrv.-sl, vlade 

Ukupno 

1 

1 Wien 1841 
2 Chemnitz 1766-77 
1 Agram 1847 
1 Hermanst. 1828 

1 Fressburg 1770 
1 1825 
7 Troppau 1784-87 

Troppau 1785-99 
Briinn und Wien 

1786-99 
Zemun 1857 

Zagreb 1882 
Zagreb 1881 

Zagreb 1882 
Agram 1880 
Zagreb 1885 
Zagreb 1883 

BerHn 1885 

Berlin 1884 

Zagreb 1884 

Zagreb 1877,83 
Wien 1835-37 

285 

Wieii 1831 
Stuttgart und 

ti Tubmgen_1836 
Wien 1785 

Zagi-eb 1876-83 

Ciena 

fr, 

3 
4 
1 
1 

1 
1 

10 
30 
30 

1 
12 

3 
3 

36 

820 

BC. 

670130 

50 

50 

20 

40 
40 
60 

20 

20 

20 

50 
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n. 
Stx-a.ls:o-^rj.i ča,sopisi-

S t r u k o v n i ć a s o p i s i 
o 
H 

1-i, 4a 

5-n 

12-16; 
16a 

17-21 

22-28 

29,30 

31 

32-35 

36-38 

39-47 

48-65; 

66-69 

70-74 

75 
• 76 

77 
78-79 

80 
81 

roi-st^TirtsciiaftKcbes Oentralblatt, Jahrgang I., 
IL, I I I , 1Y. i VII. Berlin 1879, 1880, 1881, 
1882, 1885 ; • • • • 

Allgemeine Porst-und Jagđzeitiing, 55. Ms 61. 
Jahrgang. Frankfurt am Main, godina 1879 
do uključivo 3885 • 

Tharander forstliohes Jalirbucli. Dresden, god. 
1880 do nkljnćivo 1885 

Forstliche Blatter 16, bis 20. Jahrgang, Leipzig, 
godina 1879 do uključivo 1883 y 

Oesterr. Monatsscbrift filr Forstweseii, Wien 
1869, 1877 do uključivo 1882 

Oesterreiclusclie Vierteljahresschrift fur Forst-
wesen, Wien 1883, 1884 

Mittlieilungen des kamtneriscben Forstvereines, 
Jahrgang I. lOagenfurt 1876 

Centralblatt filr das gesanimte Forstwesen, Jahrg. 
Y. bis Tili. -Wien 1879, 1880, 1881, 1H82- • 

Centralblatt fiir das gesanamte Forstwesen, Jalirg. 
IX., X. und XI. Wien 1883, 1884, 1885- • - • 

Vereinsschrift ftir Forst-, Jagd- u Naturkiinde, 
herausgegeben vom bohmiscben Forstverein, 
Prag 1849—1865 • • • 

Vereinsschrift fiir Forst-, Jagd- u. Naturkunde, 
herausgegeben vom bohmischen Forstverein, 
Prag 1866—1882 • 

Vereinsschrift fiir Forst-, Jagd- u, Naturkunde, 
herausgegeben vom bohmischen Forstverein, 
Prag 1883, 1883/4, 1884/5, 1885/6 

Haj, godište VI, Pardubic 1877; godište VII. i 
VIII. Krucemburk 1878, 1879; godište XIII. 
i Xiy. Zđare 1884, 1885 

Mittheilungen des krainerisch-kustenlandischen 
Forstvereines. Triest 1876—1883 

L' echo forestier. Pariš 1885 
Ljesnoji žurnal, Peterburg 1885 
Oesterreichiscbe Forstzeitung, Jahrgang I., II. 

und IIL Wien 1883, 1884, 1885 
Der V^aidmann, Leipzig 1879—81 • - • 
Neue deutsche Jagdzeitung, 5. Jahrg. Berlin 1885 

U r e d n i k 
?n Vriedn 

I)r. F, Bauer 

DT. Tuisko Lorej 
Dr Julius Lehr 

J)v. F. Judeich 
J. Grunnert i Dr. 

B. Borggreve 

Josef Wessely 

Robert Mieklitz 

Karl Fercher 

Gustav Hempel 
Dr. A. barun Secken-

dorf 

F. X. Smoler 

Lud Schmidt 

Josef Zenker 

Jan Wrbata 

Johann Saltzer 

J Semenović 

Gust. Hempel 
R. Schniiedeberg 
R. Schmiedeberg 

W 

Ukupno 

fr. 

25 

35 

18 

5 20 

7 35 

2 8 

10 
1 10 

83 365 
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III. 
o Ir "U. ć t T7" o. 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
U 
V2. 
13 
14 
15 
16 
17 

18 

19 
20 
-21 
2-2 
23 
24-
25 
26 
27 
28 
29 

r e d . m e t 

Stol 
Pisaonik • ^ • -. 
Polica na 4 pretinca za knjige staviti - • - • • 
9 stolicah • 
Čiviluk • • 
Dva ormara za knjige staviti 
Željezna škrinjica za novac i dokumente staviti 
5 đružtvenih štampiljali i jastučić • • ' , 
Sag" sa stol 
3 saga za pod • * • • 
8 lovskih velikih fotografijah pod staklom u okvirili-••••• • 
\8 botaničkih velikih slikah od Piskalia pod staklom u okvirih 
Čiviluk, pasja glava • 
Jelen, fotografija pod staklom • 
Dvie slike: lisica u zimi lisica ljeti sa okvirom- - ̂  • • 
Jedna srneča i dvie glave od divokoze u naravnoj veličini 

od papir-mache kao urez za stienu • • • • 
Sbirka šumskoga sjemenja od Stainera i Hoffmanna iz Novog-

mjesta u 50 vrecicah • 
Sbirka gorskoga kamenja oko 50 komadah 
Jedan toplomjer 
() drvenih svećnjakah iz borovice 
Plavacnica • • • • • 
Ručica za ručnik ' 
3 obična jaka vezana ručnika • • • • • 
3 drvene posude za žigice staviti, iz borovice • - • • -
3 drvene posude za pepeo staviti iz borovice 
Drvena taca iz ariža • • • • * • 
Stakleni vrč i dvie čaše za vodu- • • -
Knjiga za ubilježbu utemeljiteljnih članovah 
Bazni pisaonieki predmeti kao nož, nožice, ravnala, pera, 

olovka i t d. • •' • 

Ci e n a 

Ukupno 

C i e l a i m o v i n a : 
I. strukovne knjige 

II. Strukovni časopisi 
III. Pokućtvo • 

Ukupna vriednost ciele družtvene imovine-

for. 

12 
9 
5 

27 
5 

44 
20 
25 

6 
10 
32 
54 
4 
2 

20 

18 

5 
2 
1 
4 

321 

nvc. 

820 
365 
321 

1506 

70 

90 
90 

20 

10 -

30 

50 

30 

80 

1 
1 
1 
9 
1 
2 
1 
f> 
1 
3 
8 

18 
1 
1 
2 

85 

285 
83 
85 

453 

Napokon nvršdeno je još u đmžtvenu tnjižnicu 97 vezanih godišiah 
družtvenoga organa „Šumarski list" od zasnuća družtva po6am, sve do svršetka 
prošle godine naime, iz gođinali 1877, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84 i 1885, 

U Zagreb , dne 1. veljače 1886. 
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Đruitvene vSesti. 

Molba. Pošto nam iizprkos opetovane molbe u broju XIL i I. o. 1. — koju 
upravismo na p. n. g. drugove još uvjek manjkaju zatraženi podatci o mjestnih tržnili 
ciena gorivih drva za Krapinu, Zlatar, Koprivnicu, Vinkovci, Viroviticu, Osiek, 
Zemnn, Požegu, Pakrac^ Novu Gradišku, Kostajnicu, Bakar, Belovar, Kumu, Sisak, 
Ogulin^ Djakovo i Karlovac, to ovime i opet ponavljamo odnosnu molbu, moleć go
spodu drugove, da nam odnosne podatke — svaki iz svojeg okolišja — 5im prije 
(po vrsti drva i razredu kakvoće) — na dopisnici upravljenoj na osobu urednika o. L 
saobćiti izvole. I z D a l m a c i j e d o b r o će n a m d o ć i t a k o v e v i e s t i ! 

S jednica lapravljajućega o d b o r a š u m a r s k o g a d r u ž t v a . Upravljajući odbor 
držao je na dne 30. prosinca 1885., pod predsjedništvom gosp. predsjednika M. pl. 
Dursta, te u prisutnosti p. n. g. odbornikali Mije Vrbanića, Josipa Ettingera, Ante 
Soretića, V. Kero3konyiaj E, Fišbacba, F . Kersterčanka — redovitu odborsku sjed
nicu — u kojoj bude osim, više administrativnih predmeta, m e d j u i n i m u g l a v 
l j e n a t a k o d j e r i p r e d s t a v k a n a v i s o k u k r . z e m a l j . v l a d u —' o d n o -
s e ć u se n a r e s o l u c i j u I X , g l a v n e s k u p š t i n e , t i ć n ć e s e i z d a n j a za
k o n a i u r e d o v n o g n a p u t k a za u r b a r n u o b ć i n s k u u p r a v u u H r v a t 
s k o j i S l a v o n i j i — doČim bi sastavak predstavke u predmetu — ustrojenja Šumar
skog disciplinarnog senata i izdanja odnosne naredbe — povjerena članovom odbora 
p, n. g. Miji Verbani<5u i E. Fišbachu. 

Isto tako bude zaključeno — slušateljem III. šum. teĆaja kr. Šumarskog uči
lišta u Ki'iževcih — šiljati bezplatno ,,Šumarski list." 

T r o š k o v i za b r o š u r u . „ N a c r t o snove n o v o g š u m s k o g z a k o n a . " Kao što to 
jur p. n. g. članovom poznato, obratio se je upravljajući odbor još na dne 14. travnja 
1885. br. 88, na visoku kr. zemaljsku vladu posebnom predstavkom, da visokoista 
blagoizvoli Šumarskom đružtvu naknaditi troškove tiska brošure: „Nacrt osnove šum
skoga zakona" što no ga družtvo svoje vrieme dalo tiskati, ter visokoj vladi i visokom 
saboru podnielo, te koji su troškovi dosta znatni — na rečenu predstavku izdana je 
na dne 7. studena 1885, br. 16730 — sliedeća visoka odluka: U riešenju tamošnjih 
predstavkab od 14. travnja i 17. listopada 1885, br. 88 i 222 odpisuje se uprav-
Ijajućem odboru u pogledu tražene naknade troškovab za tisak nacrta osnove šumar
skoga zakona, da se toj molbi nemože udovoljiti sbog pomanjkanja razpoložive dotacije. 

S t o s e p a k o s a m o g a n a c r t a u p i t n e o s n o v e t i č e , t o ć e g l e d e 
i s t o g a s l i e d i t i s v o j e v r i e m e n o r i e š e n j e. 

S k r o m a n u p i t . Č l a n a k 20, zakona ob imovnih obćinah u hrv.-slav. votij. 
krajini od 15. lipnja 187S. medju ostalim doslovce sadržaje: 

„Imenovanje može bivati, samo pod istimi uvjeti; što su propisani za naimeno-
vanje činovnikah krajiške zemaljske uprave. 

Ista zakonska ustanova ostala je i zakonom od 11 . srpnja 1881 . (kojim se razjas-
njuju odnosno preinačuju njeke ustanove zakona gori spomenutog) u podpunoj krieposti. 

Kr. porezni nadzornik u Zagrebu svojom rješitbom br. 22658/11, M. č, od 29 . 
studena t. g. tumači po jasnom slovu §, 28. opazka 2. c. uredovne sbirke zakonah 
i propisah ob izravnih porezib poglavje V. o odmjerivanju tecivarine IV. razreda, da 
je. samo državno-činovnička plača za trajanja 12-mjesečnoga uztezanja erar. odredbine 
od poreza ojjroštena, te pošto činovnici imovnih obćina u tu kategoriju podnipošto 
nespadaju, toga radi đa se istim odpis poreza kao državnim činovnikom za trajanja 
]iztezauja odredbine u zajedničku mirovinsku zakladu nedozvoljava. 
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§ . 2 8 , opazka 2, c. višjespomenute uredovne sbirke x>oglavja V. glasi: 
„lia trajanja 12-mjesečnog u;itezanja erar. odredbme prosta je od x-"̂ *'*̂ ^̂ »' *̂ '"* 

žavno-činovnička plaća u dnevnički razred uespadajućib brzojavnik naredjenikah i u 
obće svake u državnoj službi stojeće osobe." 

Tomu dosljedno nameće se pitanje, — kako u tom pogledu stoji sa imovno-
obeinskimi Činovnici? Erarska odredbina pripada mirovinskoj zakladi državnih činovnika, 
a odredbiue po §. 7, zakona od 1 1 . srpnja 1881 . goripomenutog, — pripadaju mi
rovinskoj žsakladi imovno-obćiuskih činovnika, koji doduše nenose naslov „državni^^ uo 
po uvodno ponienutom zakonskom 20 . Članku imenovanje im može bivati samo pod 
istimi uvjeti, što su pi'opisaui za naimenovanje činovnika krajiške zemaljske uprave, 
— Zar ovo potonje činovničtvo nije državno? Ako je, — to im je i plaća za trajanja 
12-mjesečnog uztezanja odredbine od poi*eza prosta — a onda bi se po jasnom slovu 
zakona pomenutog 20 . Članka te i slične pogodnosti imale protezati i na Činovničtvo 
imovnih obćina. Da li je tako? — k. 

P r e d s t a v k a u p r a v l j a j u ć e g o d b o r a v is . k r . zem. vladi^ u p r e d m e t u iz 
d a n j a z a k o n a za u red j en j e š u m a r s k e u p r a v e u rban ih . šum.sko- imovnih obć ina . 
Upravljajući odbor družtva, upravio je na dne 18. sieČnja t. g. vis. zem, vladi sliedeću 
predstavku: „U smislu jednoglasnoga zaključka devete glavne skupštine brv.-slav. šu
marskoga đružtva, obdržane na dne 16. studenoga 1885 . u gradu Zagrebu, časti se 
podpisano predsjeđničtvo družtva, na ime upravljajućeg odboi-a, visokoj kr, zemalj. vladi, 
podnieti sliedeću predstavku na blagovoljno uvaženje. 

U kraljevini Hrvatskoj i Slavoniji zapremaju danas, t. z. urbarno-imovno-obćinske 
Šume, oko 450 .000 katastralnih ralih, Površje tih šuma joŠ se sveudilj povećava do-
vršivanjem u tečaju se nalazećih urbarskih i segregacionaluih parnica, — Time i opet 
raste i sama obćenarodna važnost tih šuma u koliko to već nebiva i usljed samoga 
baš očevidnoga nestajanja mnogobrojnih osebujnih seljačkih Šuma, kojih povrŠje upi-avo 
rapidno nestaje; — usljed razdiobe zadruga —• parcelacija seljačkoga posjeda, — 
odnosno i samog umnožanja pučanstva i time skopčanim umnožanjem potrebe težatnih 
zemalja ta jim važnost postaje sve veća i veća. Vidno nestajanje t. z. seljačkih šuma uz 
preotimanje krčenja šuma i pi-etvorbe šumištah u ine težatne zemlje — umnožanje pu
čanstva — razdiobe zadruga — i s tim u savezu stojeće umnoženje kućišta i ognjišta 
— kao i žalibože preotimajuće osiromašivanje seljačkog naroda — mnogih krajevih 
naše domovine — uz ukoreujeno u našeg naroda nehajstvo prema šumi — „koja raste 
— dok mi spavamo" -—• te mnoge ine okolnosti — uzrokom su, da te t. z. urbarne 
obćinske šume — sve to vise propadaju — dapače mnoge njih ne samo, što su posve 
opustošene i ogolječene — te u šiprake pretvorene — već u obće niti obraštene nisu. 
•— H a r a n j e m o v i m , p a k o n e s a m o , d a p a d a j u v r i e d n o s t i — k a o i 
p r i h o d i t i h Š u m a , n u n e s t a j a n j e m n j i h o v i m — i n j i h v r i e d n o s t J — 
n e s t a j e ž a l i b o ž e i j e d n a n a j h i t n i j i h p o d l o g a n a š i h u r h a r n i h i m o v n i h 
o b ć i n a u o b ć e -— a p o t o m i s a m o g n a r o d n o g b l a g o s t a n j a . 

Hrvatsko-slavonsko Šumai-sko družtvo •— uvažujuć žalostne te činjenice, predočilo 
je već u svojoj predstavci, podnesenoj visokoistoj na dne 8. veljače 1888 . godine 
žalostno stanje tih šuma i Štetonost tih odnošaja — b e z d a j e i p a k od o n d a — 
i s t o u č i n j e n o , d a s e v e l i k o t o n a r o d n o b l a g o o d r a z s u l a s p a s i , a to 
i jest glavni razlog, da je deveta glavna družtvena skupština jednodušno usvojila r e -
soluciju, d a s e u p r a v l j a j u ć i o d b o r d r u ž t v a Čim s k o r i j e o b r a t i n a v i s . 
k r. z e m a l j . v l a d u p r e p o k o r n o m p r e d s t a v k o m , a b o g i z d a n j a z a k o n a , 
t i č u c e g s e u r e d j e n j a g o s p o d a r s t v a i u p r a v e t. z. u r b a n o - i m o v n i h o b -
ć i n s k i h Š u m a u H r v a t s k o j i S l a v o n i j i , 

Zadovoljujući dakle upravljajući odbor — gori rečenomu jednodušnomu zaključku 
Šumarske skupštine, podnaša eto visokoistoj u svoj pokornosti nazočnu predstavku — a 
tomu shodno časti se podpisano pi-edsjedniČtvo na ime upravljajućeg odbora šumarskoga 
družtva podjedno izjaviti, da h r v a t s k o - s l a v o n s k o š u m a r s k o d r u ž t v o , u a-
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z i r e g l a v n i r a z l o g — ž a l o s t n i m g o r i r e č e n i m o d n o š a j e m — b a s u 
p o m a n j k a n j i i s v a k o g z a k o n s k o g u r e d j e n j a u p r a v e i g o s p o d a r e n j a 
u r b a r n i h o b ć i n s k i h š u m a u n a š o j d o m o v i n i . 

Istina je doduše^ da je i sama vis. kr. zem. vlada uvidjajuć potrebu — ure
djenja gori reSenih ođnogaja još g. 1871 . izdala poznatu: privremenu naredbu ob 
upra\a, gospodarenju i uživanju obeinskib suma u kraljevinah Hrvatskoj i Slavoniji — 
nu u koliko i jest valjda privremena ta naredba u ono vrieme bila kadra bar njeki 
sustav u kaosu uživanja rečenih šuma zavesti — to se ipak od onda do danas, 
u svakom pogledu — odnošaji u domovini našoj već na toliko promjeniše — d a i s t a 
n a r e d b a d a n a s v e c , p o j e d n o d u š n o m m n i e n j u s t r u k o v n j a k a a b s o -
l u t n o v i š e z a d o v o l j a v a t i n e m o ž e — negledeć i na to, da ve6 sama privreme
nost, koja je na čelu te naredbe naglašena, ponajbolje dokazuje, da se i kod izdanja 
iste mislilo samo na Časovito, privremeno ustanovljenje njekib načela šumske uprave. 

Upravljajući odbor ovo iztičuć, neće da dokazuje još i potanje —• iluzornost — a 
sada u mnogom baš i nesliodnost — ustanova te privremene naredbe — pošto već u 
načelu samom smatra, posve nedostatnim i neopravdanim, da se toli važna grana na
rod no-gospodarstvene djelatnosti — uredjuje putem uaredbenim — a ne posebnim za
konom — što je bezuvjetno nuždno. Isto tako upravljajući odbor šumarskog družtva — 
nenalazi u ovoj prepokornoj predstavci —• izticati — vise puta osjećanu potrebu, da 
bi se a savezu sa izdanjem zakona ob uredjenju uprave i gospodarenja tih urbarnih 
obćinskih šuma istodobno utanačila takođjer i načela uprave i gospodarenja t. zv. 
plemićkih i komposesoratskib Šuma — koje su po naravi svojoj u mnogom pogledu slične 
uirb. obćinskim šumam — ma sve, da se u kojećem od njih razlikuju — ali zato 
ipak drži bar mimogredce iztaknuti i tu činjenicu. 

Upravljajući odbor di-ži nadalje, da će ponajbolje karakterisirati žalostno stanje 
same uprave tih urbarnih šuma, ako iztakne, da za u p r a v u t u , j o š n i d a n a s 
t. j . 14 g o d i n a i z a i z d a n j a s a m e p r i v r e m e n e n a r e d b e — n e p o s t o j i 
n i k o j i s l u ž b e n i n a p u t a k — p a i p a k s e b e z s l u ž b e n o g n a p u t k a n e đ a 
n i p o m i s l i t i k a k o v o s v r s i s h o d n o — s u s t a v n o i v a l j a n o u r e d o v a n j e -

Upravljajući odbor drži nadalje tim preće baš sada visokoistoj podnieti nazočnu 
prepokornu predstavku — pošto netom predstoji provedenje reorganizacije političke 
uprave u zemlji — koja i opet u najtiesnijem savezu sa upravom urbarnih obćinskih 
šuma, te njih gospodarenjem stoji — kao i zato, Što se polag intencijah visokoiste, 
sada radi takođjer i o uredjenju šumarstva u kraljevini u obće — a napose i šumar
skom odsjeku visoke kr. zemaljske vlade. — 

Držeći upravljajući odbor, da je time ne samo opravdao ovaj svoj prepokorn^ 
podnesak — već takođjer bar u glavnih crtah podkriepio i potrebu izdanja zakona za 
uredjenje odnošaja uprave i gospodarenja t. zv. urbarnih imovno - obćinskih šuma — 
moli, da visokoista blagoizvoli, prenavedenu resoluciju devete glavne skupštine hrvat.-
slav. šumarskog družtva — blagohotno uvažiti, te u interesu stvari, odrediti shodna, 
u pogledu čim skorije izradbe osnove takovog zakona — te tako bar po mogućnosti 
stati na put — razsulu — koje kraj postojećih odnošajih bezuvjetno velikoj većini 
urbarnih imovnih obćina prieti. 

Zaključujući upravljajući odbor time prepokornu tu predstavku -^ časti se ko
načno izjaviti, da je i sara pripravan, u slučaju — da to visokoista saželi — izra
diti, ter visokoistoj na dalnju porabu podastrieti osnovu — odnosno nacrt osnove takovog 
uredjenja gospodarstva i uprave urb. obćinskih šuma se tičućeg zakona." 

Trgovačke viesti. 
š u m s k e p roda je ( I I . ) . Na d n e 15. s i e č n j a 188G., obđržana bi kod šum-

sko-gospodarstvenog ureda gjurgjevačke imovne obćine u Belovaru, dražbena prodaja, 
uz pismene ponude, od ukupno 6119 stabala (od ovih 2580 hrastova) u procjen-
benoj ukupnoj vriednosti od 23.352 for. 69 nov. i to iz sliedećih suma: 
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N a k n a d n o đonašamo, da je prigodom n a d n e 20. l i s t o p a d a 1885 . obdr-
žavane dražbene prodaje od 16.083 hrastova, iz š u m a p e t r o v a r a d i n s k e i m o v n e 
o b i ^ i n e , bio d o s t a l c e m za stabla iz sreza „ K a s k o v i e a " IH a. Hirschler et Comp. 
rz Siska, ponudom od 113.450 for. — srezi „ E a š k o v i c a III b. i I V b . " pako K. 
Morovi<5 iz Siska, ponudom od 212-009 for. 

Prigodom n a d n e 28. p r o s i n c a 1885. k o d kr . p o d ž u p a n i j e v u k o 
v a r s k e , obdržavane prodaje cieloknpne kolikome hvastovilij eerovili i grabovih drva n 
sumi obćine petrovačke i to : „Mladi lug" i „Trnovec" — uz procjenu za „Mladi 
lug^^ od 2305 for. za „Trnovac" pako od 1570 for. postignut bi sliedeći uspjeh; 
stigle sa ukupno 4 ponude, i t o : ponuda Pavla Svaka ii Petrovca na 4257 for. 
ponuda Antuna Bošnjaka iz Vukovara, koji je nudio samo za šumu „Mladi lug" 
2701 for, — zatim ponuda Nikole Barna i G-jure Gadnjaja iz Petrovca, na 4100 for. 
napekon p o n u d a d o s t a l c a t r g o v c a V. H i l l e r a i z V u k o v a r a s a 4375 for. 

D n e 12. s i e 6 n j a obdi-žavana bi kod šumsko-gospodarstvenog ureda II. banske 
imovne obeine u Petrinji, p o n o v n a pismena dražba, od 1924 k o m a d a h r a s t o v i h 
s t a b a l a , procienjenih na 4469 for. 80 nov6. a nalazecih se u dvorskoj šumariji 
u srezu „Karliee" kraj Bešlinca. 

N a d n e 22. s i e č n j a obdržavana bi kod kr. podžupanije u Osieku, drazbena 
prodaja od 200 komada hrastovih stabala iz šume urbarijalne obćine K a p e l n a . 

N a d n e 22. s e C n j a obdržavana bi kod šumsko-gospodarstvenog ureda petro-
varadinske imovne obćine u Mitrovici, pismena ponudbena dražba, od 1091 komada 
hrastova, i to 980 komada hrastova nalazecih se u lugu „Kablarovcu" sa procienje-
nom drvnom gromađom od 183 met. za cjepanje 1 4364 met. za gorivo, i 111 ko
mada hrastova nalazecih se u lugu „Lopadinu" sa drvnom gromađom od 20 ' 58 met. 
za cjepanje i 662 met. za gorivo. U s p j e h t i h d r a ž b a n i j e n a m s a o b ć e n do 
z a k l j u č k a l i s t a . 

V l a s t e l i n s t v o ,,Iia k o v p ot o k" (P. Concilia) prodalo je trgovcu g. Eisneru 
520 hrastovih stabala za 3000 for. 

,,Le Bois" , To je naslov najvećeg (francezkog) lista, zastupajućeg specialno 
interese šumsko-trgovaekih i industrijalnih krugova. List izlazi mjesečno — u Parizu, 
pod uredničtvom g. L. De la Pinardlera. U posliednje doba donaša taj list, redovito 
dopise iz Zagreba, odnoseće se na naŠe hrvatsko šumarsko - trgovačke odnošaje. 
Slične dopise nalazimo takodjer i u drugom francezkom specialno Šumsko-trgovaekom 
listu „L Echo Porestier" što je svakako znak, da naša šumska trgovina pozornost 
i najširjih šumsko - trgovačkih krugova u pođpunoj mjeri zaokupljuje, mi ćemo pri
godno iz jednog kao i drugog lista, koju i po nas zanimivu u prievodu donieti. 

G l a v n a s k u p š t i a a a u s t r o - u g a r s k o g d r u ž t v a šumsk i l i p r o d u c e n t a t r g o 
vaca i indus t r i j a laca . Dne 24. prosinca obdržavana bi n Beću šesta glavna skupština 
rečenog družtva pod predsjedničtvom Dr. W. Exnera. Najviše se razpravljalo o mjerah 
koje bi družtvo imalo na mjerodavnom mjestu poprimiti, za obraniti interesente 
od prieteće im pogibelji usljed nove njemačke carine, isto tako zaključi skupština, 
družtvu za buduće podati znaćaj specifićno austrijanskog družtva. 

Naredbe i zakoni. 
ITovi zakon za k r a s u I s t r i . Istar&ki sabor razpravio i prihvatio je u svojoj 

sjednici od 7. prosinca p. g. osnovu zakona o pošumljeuju kraških goljeti u Istri, 
Zakon taj prilično je suglasan s odnosnimi zakoni, koji su u tom pogledu jur u su
sjednoj Gorici i Kranjskoj u kriepost stavljeni. 

K o v a n a r e d b a g l e d e držan ja koza. Čuj emo^ d a j e vis. kr. zem. vlad'a pozvala 
političke oblasti i kulturna vieća u području gornje Krajine — da podnesu shodne 
predloge, u predmetu izdanja naredbe, glede svrsi shodnog ograničenja držanja koza i 
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uživanja pašnika — koji se pašmci u-slied prekomjernog držanja tih zatornica svake 
kulture, sve to više u krš pretvaraJH. Naročito se kani tako na put,stati — držanju 
koza u onih stranab, gdje to s narodno-gospodarstvenog gledište nije absolutno nužduo, 
te držanju istih u svrhe trgovačke, nadalje pako i n samom uživanju često baš ogromnih 
pašnika — uvesti njeki red. 

Mi radostno pozdravljamo tu nakanu — samo nam se <5ini, da se lih admini
strativnim putem — bez zakona •— neće moći polučiti željeni cilj — na tu nas dvojbu 
barma upućuje izkustvo stečeno u tom pogledu — u susjednoj Kranjskoj, Istri i Gorici. 

Lovstvo. 
P o š a s t zečeva —^ me t i l j . Od gosp. nadsumara M. ProkiĆa iz Mitrovicc 

primismo u pogledu u njekih strana zavladavse pošasti zečeva, sliedeću zanimivu : 
„ U posljednjem broju o., 1. govori se o pošasti zečeva u Kranjskoj i Fraiiceakoj. 
O v o g a l j e t a o p a z i l o s e i u o v o j o k o l i c i , d a n j e k a b o l e s t me
č e v e t a m a n i , te se je u prvi mah mislilo, da ih poznata zečja bol zaiire, nu ka
snije bje dokazano, da su patili od bolesti zvane „metilj" , jer se kod paranja pro
našlo, da su im Čigarice pune metilja bile. Nalazilo se gdje, gdje i mi'tvih zečeva, 
BU bitno šteta se ipak neox>aža — jer ih i danas u obilju imade." 

P r j a t e l j e m lova . Pišu nam: Imovna obt^ina oguHnska, daje počam od 1. sječuja 
o. g. u zakup pravo lova za sve svoje šume, na tri godine. U svemu Jzl učeno je 
45 dosta obsežnih lovišta, od kojih se svako napose u zakup daje, 

Z v j e r o k r a d i e e i s l o b o d a nošen ja p u š a k a . Od kada se u nas u Hrvatskoj 
stvoriše razna lovačka družtva, koja ne samo Što uz skupe novce u zakup uzeše manje 
veća lovišta, več i sam lov koliko više goje i divljač plode, te od kada i same naše 
gospogtije sve to veću njegu i pazku svojim lovištam posvećuju, počelo se i u nas sve 
to više proganjati i paziti na razne zvjerokradiee, kao i sve one sumnjive posjednike 
pušaka, koji se nemogu izkazati pravo zašto i u koje im svrhe puška služiti imade, 
ako ne zato, da kradimice lov love. S druge strane i opet i ova družba nastoji svim 
mogućim načinom obići stroge ustanove odnoseće se na lov kao i nošenje pušaka Tako 
se na pr. prečesto sgadja na t. z. družtvenih lovovih, da ni svaki deseti lovac ueposjeduje 
propisane lovne karte. Čujemo nadalje, da imade čak i takovih zakupnika lovišta, koji 
se dapače, za da slobodno nose puške, dadu zavjeriti za nadziratelje lova, pudare, 
lugare i t. đ., a to naravno sve samo zato, da uzmognu svoj štetni zanat drzovitlje 
Ijerati. Tako znamo slučajeva, gdje si isti seljaci, za neznatne grmake ili pojedina 
zemljišta, tobož namjestiše svoje lugare, poljare i t. d,, znajući da takovim onda u 
smislu postojećih zakona pripada pravo nošenja puške, a tim da im je pružena naj
ljepša prilika kriomčarskom lovu. — Znamo nadalje okolica, gdje u pojedinom sohi 
po pet do deset takovih kojekakvih nadziratelja i pazitelja, koji usljed položene prisege 
i uredovne potvrde^ dan i noć po tudjili, često uz skupi novac uzakupljenih tovfštili 
planduju, bez da bi posjednik lovišta bio kadar, nezdravim tim odnoš.'tjem na kraj statJ, ter je 
uz takove ođnošaje svaki nadzor lovišta skoro nemoguć. Držimo pako, da nam gledom 
na rečeno netreba dalje razvijati veliku štetnost tih odnošaja po svako racionalno go
jenje divljači i uredjenje lovišta. Pitamo pako sada, zar se tim ođnošajem i zbilja nebi 
moralo i dalo na kraj stat i? — Mi držimo da bi. Trebalo bi po našem mnienju samo 
strožije paziti na l o v c e , imadu li takovi doista i lovnih karta, a zatim pako držanje 
t. z. poljara i lugara činiti ovisnim o veličini posjeda, za maJoposJednike tako na pr. 
svim onim koji imadu manje od 100 ralih u jednom komadu, dozvoliti samo zajedničko 
zaštitno osoblje, iako da na pr. za kotar od 1000 ralih možda nebi smjelo biti više 
od 2 poljara ili 2 lugara, ne pako kako to danas, po deset i još k tomu Ijudih koji 
ni Čitati, ni pisati neumiju," niti inih svojstva javne straže posjeduju. Svakako pako 
držimo, da bi valjalo pravo nošenja oružja, pod gornjinii uslovi ograničiti. Toliko za 
sada^ do sgode o tom možda i više. 
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Sa lov i š t ah grofa Bombel lesa . Dne S, studena i slieđeće dane obdržan bi 
n revirili Gaj, ariinhof, Romar i Harje kraj Varaždina sjajni lov, kojemii prisnstvovabu 
Njeg. carska visost nadvojvoda Franjo đ' Este, grof Hngo Balin, grof Dragutin Bom-
belles, grof Kudolf Erdođj , grof Ivan Drašković, grof Tiugo Wnrmbrandt, grof Fer
dinand TraiUmansdorif, gi'of Gcaa Szecbenj i grof Ferdinand Brandis i grof Marko 
Bombel. Uzprkos lošeg vremena bude za 4 lovna dana ubijeno 1309 mečeva, 25 k^-
nii^a, 4 Hsiee, 1 divlja mačka, 746 gajetlova, 147 jarebica, 14 šljuka i 34 ine 
manje divljaci. 

Knjižtvo. 
H r v a t s k i š u m a r s k i k o l e d a r za god . 1886. Kr. nadzornik Suma gosp. Mijo 

Vrbanic, obdario nas i opet liepom božićnicom, VIII. tečajem hrvatskog šumarskog ko
ledara. Isti sadržaje osim najpotrebnijih skrižaljka i inih šumarskih pomagala — kao 
i podpunog kalendariuma — j o s i p o d p u n i s a d r ž a j , s v o j e d o b n o p o t r g o -
v a č k o - o b r t n i ž k i h k o m o r a u Z a g r e b u i O s i e k u i z d a n e t r g o v a č k e 
i i s a n c e za f r a n c e z k e d u ž i c e ( k o j i č l a n a k n a r o č i t o p. n. g. š u m a r o m 
p r e p o r u č u j e m o ) , skrižaljke prihoda za visoke hrastove šume, kao i za visoke bu
kove sume — zatim skrižaljku obličnih brojeva po Burkhardtu za hrast, bukvu i omo
riku — nadalje skrižaljku tjelesnine od 1000 komada francezkih dužica — formule 
za proračunavanje najvažnijih ploština i tjelesa —- skrižaljka kamata i renta -— razne 
naputke za procjenu šiške, žirovine, proizvodnju dasaka i drugih šumskih proizvoda itđ. 
U drugom djelu pako nalazimo naputak o službenih dužnosti osoblja šumske 
obranbe, onda načela, po kojih se ima sačirijavat cjenik za štete šumske i podpun 
zakon o lovu sa odnosnimi nadopunjujučimi naređbami — a napokon još i prilično 
podpuni šematizam Šumarskoga osoblja, namještenog kod zemaljskih i državnih oblasti 
X ureda, zatim kod moralnih korporacija i privatnih šumovlastnika u Hrvatskoj , Sla
voniji i Dalmaciji. — Mi i o p e t t a j j e d i n i h r v a t s k i š u m a r s k i k o l e d a r 
n a j t o p l i j e p r e p o r u č u j e m o n a š i m d r u g o v o m — odnosne naručbe pako 
prima sam izdavatelj- — Samu pobližju ocjenu čitavog tog djelca pako donjet čemo 
do zgode. 

Š u m a r s t v o i pas t i r s tvo , jest naslov knjižice, Što no ju, kako u ,,Gospodarskom 
pouČniku" čitamo — netom u Zadru izdao g. Josip Kulišie, zastupnik na dalmatinskom 
saboru. Dok nam dodje do ruku govorit čemo obširnije o tom najnovijem hrvatskom 
šumarskom djelcu onkraj Velebita. 

K a l e n d a r s r b s k i h p o l j o p r i v r e d n i k a . Primismo zahvalnošću od slavnog pred-
sjedničtva srbskog poljoprivrednog družtva u Biogi'adu: „Kalendar srbskih poljopri
vrednika za prostu godinu 1886." Isti sadržaje međju inim i 14 slika — izdan je 
pako po slavnom srbskom poljoprivrednom đružtvu — a uredio ga g. Svetozar Gavri-
lovič. — Kalendar obsiže 80 strana u velikoj osmini, te sadržaje osim kalendara za 
pravoslavne takodjer i onaj za katolike — zatim rodoslov vladajučeg kraljevskog doma 
srbskog — te vise vrlo poučnih poljoprivrednih članaka od Mite Fetroviča, Živka Šo-
korca i Svetozara Gavriloviča. 

Gospoda r sk i ko ledar za p r o s t u god. 1886. , što no ga slavno slavonsko go
spodarsko dmžtvo u Osieku izdalo za svoje podupirajuče članove II. razreda — sa
držaje osim običnog kalenđariuma — izvješče o radu slavon. gospodarskog družtva, te 
obaežni kalendar radnje za pojedine mjesece i dobe godišta, polag radnja; u domu i 
na dvoru — n podrumu ~ - u staji — u pčelinjaku —- na polju ~~ na livadi — 
u vinogradu — u vočnjaku — u bašči — na duhaništu — u šumi i lovu. 

G o s p o d a r s k i i t rgovačk i opis š u m a u Magja r sko j . Po nalogu kralj. ugar. 
ministra poljodjelstva grofa Pavla Szćschenyia, izdao je ministerijalni sa\^etnik gosp. 
Albei-t Bedo, netom obaežno šumarsko statistično djelo: „A magyar 411am erdo-egeiuek 
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gazdasagi es kereskeđelmi Airasa" (Trgovački i gospodarstveni opis Suma magjai'ske 
države). Djelo sastoji iz tnjuli svezaka, od kojih: I . svezak sadržaje obći opis šumar.-
gospodarskih odnošaja^ sa pregleduim. nacrtom sveukupnih §uma ugarske države. If. 
svezak — gruntovnicu, šuma a svezak III . podatke ođnoseće se na državne gume. Djelo 
iza('i će, kako čujemo, takodjer i u njemačkom te francezkom izdanju — za da bude 
svietu pristupno — a imade u njemu sadržano i obilje podataka, odnosećih se na hrv. 
šumarstvo, o kojih međjutim, da sgode viŠe. 

Šumsko-redarstvene viesti. 
B a r b a r i z a m . Gospodin Joea Popovi(̂ % javlja nam sliedet^i — doista barbarski 

slupaj iz okolice Broda: „Ove godine, udariše ovuda Jjudi — z a osvetit se — upravo 
barbarskim načinom tamaniti blago lugarskog osoblja. Tako probodoše lugaru M. Bla-
ževiču 2 krave, lugaru L, Kadi(5u izsjekoSe na paši jedinu kravu — tako da je jedva 
ostala živa, a kravu lugara F . Vrbljanovit^a izmlatiŠe tako koljem, da je t»giiiu)a. 
Nemora li se čovjek upravo sgražati —- slušajuč takove stvari — ? -— pa da ouda 
nebi valjalo i opet uvesti kazan ba t ina?! 

Ž r t v a s l u ž b e . Javlja nam s e : dne 18. stuđeua prošle godine, upali se u 
2 pata notSju, u Pazarištu -=— kuća kr. lugara A. Habela. Vatru podmetnuse dva 
šumska štetočinca iz osvete proti lugaru. Zločinci podpališe kućna vrata kolcima, tako 
da je lugar jedva sebi i svojoj obitelji mogao spasiti život — skakanjem kroz okna. 
Šteta nanesena — dosti je znatna, jer je izgorjela kuća sa svim pokućtvom i štala 
sa svom zimskom krmom. Palikuće pohvatani su —• te predani sudu u Grospić. 

U noći 10. siečnja navališe, do sada jo5 nepoznati zlikovci, na lugara urbarne 
imovne obćine Odra — Miku Godinica — vraćajućeg se kući, te ga tako iztukoše i 
izmrcvariŠe, da će jedva preboljeti. 

Us t r i e l j e i i l u g a r . Dne 17 , prosinca otišli su u lov seljaci Blaž VidiČek, Be-
denik Grulija i Boltek Mihaljek iz Brestovca u podžupaniji zlatarskoj sa Franjom Gu-
lijem, lugarem gospostije Poznanovec. Lovivši cielo prije podne, sjedoše umorni na 
i-azkvižju kraj šume Droždjena^ da odpočinu i malko založe. Tu jim se približavao 
Lacko KonjČić sa puškom na ramenu^ a vodio je pseto. Lugar Gulija, opaziv Konj-
čića, upita ga^ kojim pravom on lovi po vlastelinskoj šumi. KonjČić mu odgovori, da 
nije pošao u lov, a da pušku slobodno nosi, jer da imade oružni list. Lugar ni rieči 
dalje, već ustane, digne piiŠku i namjeri u Konjčićeva psa. Taj čas doviknuo je 
KonjČić lugaru, tko ubije njegova psa — da će toga on ubiti. Isti hip prasnu puška i 
pas se svali; nu niti što bi dva nabrojio, puce i Konjčićeva puška u lugara, koji u 
prsa pogođjen pade na mjestu mrtav. Konjčić ode ravno u Zlatar i prijavi se kotar
skomu sudu. 

Raznoliko. 
Nižji d r ž a v n i izpi t i za l u g a r e . Dne 28. , 29. i 30. prosinca pr. g. obdržani 

su u Mitrovici, pred okružnim izpitnim povjerenstvom, izpiti za lugarsko osoblje. 
Prijavilo se ukupno 17 kandidata, od ovih su đ^^ojica proglašena veoma spo-

sobnimi, 7 njih os2>osob]jeno bi, a 5 njih bje reprobirano, jedan je za samog izpita odu
stao, a dvojica nisu ni pristupila izpitu. M. P . 

S a e h e r o v s t ro j za s a d n j u ž i ra . U posliednjem broju o, L spomenusmo, da 
je u „Oesterreiehische Forst-Zeitung" br. 49, od 1885 , g. bio saobćen potanki opis 
stroja što no ga za sadnju žira konstruirao vlastelinski Šumar u Petrijevcih g, Josip 
Sacher — nadopunjujuć odnosnu viest dodajemo, da je izumitelj jur sa više strana 
dobio naručba a medju inim i od c. kr. visoke škole za zemljotežtvo u Beču — kao 
i gospodarske akademije u Ulageningu u Holandiji — dok se pobliže upoznamo sa 
samim strojem i njegovom uporabom mi, ćemo joŠ i koju obširnijn donjeti. 
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š u m a r s k o - g o s p o d a r s k a zemaljska i d o ž b a ti B u k o v i n i . Težajem mjeseca 
rmna ISSG. obdržavati ĉ e se u Cernovlci šumarsko-gospodarska zemaljska izložba, te 
je c- kr. ministarstvo poljodieljstva u tu svrhu dopitalo gospodarskom dmžtvu, koje tu 
izložbu priređjuje - pripomoć od 5000 for., e. k. ministarstvo trgovine pako ta
kovu od 1000 for. 

Škodlj ivost žira 2a m a r v u . Čitamo 0 tora u „OesterreicMscbe Forst-Zeitutig" 
sljedeće: U Engleskoj poginulo je prošle godine mnogo blaga, naročito krava, koje su 
pasuć, žirile po obližnjib obilno žirom urodivšib šuma. Učinjeni komperativni pokusi, 
naročito takovi, gdje se marva isključivo žirom branila^ doka^aSe, da se žir mora bez
uvjetno škodljivim po marvu smatrati. Tako je jedan jedini zakupnik nedaleko Windiscb-
estera, na spomenuti naČin izgubio 24 krave. 

K a k o i k o d n a s m a r v a č e s t o ti ž i r o v i n u z a l a z i , n e b i l i n a m k o j i 
n a š i b p r i j a t e l j a , k o j u o s v o j i h o p a ž a n j i b u r e č e n o m s m i s l u m o g a o 
j a v i t i ? 

Natječaji i osobne viesti. 
Natjet^aji. Kod Š u m s k e i m o v n e o b č i u e g j u r g j e v a č k e , u- Belovaru 

imahu se 15. siečnjem t. g. popuniti sUeđeća izpražnjena mjesta: 
a) j e d n o g St r a z a r a (lugara) u svrbe kontrole uvoza drva na kolodvor u 

Lepavini. 
b) v i š e m j e s t a s r e z k i h l u g a r a , godišnjom plaćom od 240 for. i 36 for. 

stanarinom, zatim 10*5 pr. met. deputatnih drva na panji: i pravom na mirovinu. 
Kod š u m s k o - i m o v n e o b ć i n e p e t r o v a r a d i n s k e u Mitj-ovici , ima se 

popuniti mjesto šumskog pristava, sa plaćom 700 for. na ime ogrievnog relutuma. 
Natječaj do 20. siečnja t. g. 

Imenovanja i premještaji- G. Iv- Kollar do sada kr. «umar I. razr., imenovan 
je kr. nadšumarom II. plaćevnog razreda kod kr. sum, ravnateljstva u Zagrebu. 

G. Gjuro Koča nađsumar brodske imovne obćine, imenovan je definitivnim sum-
skini procjeniteljem iste imovne obćine. 

G. Milutin Sumanović do sada privremi pristav brodske imovne obćine, postao 
je definitivni pristav iste imovne obćine. 

G. Feod. Wilbelm, šumarski pristav u bosanskoj Gradiški premješten je u Gračanicu. 

Dopisnica uredničtva. 
G. J . D. u J. (Dalmacija) — D. T. u S. -— A. H. u K. — T. B. u B. - -

V. D. u 0. — S. M. u D. Hvala srdačna ! — 
G. A. B. u B. — J. P. u T. Hvala na poslanom —- molimo češće ! 
G. G. K. u V, Poslano upotriebiti ćemo čim dospijemo — u pogledu naravo-

slovnog družtva učinismo po volji. 
G. M. K. u B. — M. P. u M. — V. B. u G. — M. S. u G- — J. B. u S. 

(Dalmacija). Hvala na poslanom, uvrstiti ćemo čim dospijemo. 

T r a ž i s l u ž b u promjeni t i . U j a v n o j s l u ž b i s t o j e ć i l u g a r 3G g. s t a r , 
v j e š t h r v a t , i n j e m a č k o m j e z i k u -- p i - o v i d j e n d o b r i m i s v j e d o č b a m i 
— a n a r o č i t o i v j e š t š u m s k o t r g o v a c kom p o s l o v a n j u koji j e jur 
obavljao kroz više godina — službu poslovodje u njekoj ovećoj parnoj pili — ž e l i 
iz o b i t e l j s k i h r a z l o g a s l u ž b u p r o m j e n i t i . Isti se pveporuča naročito p. n. 
g. vlastelinom za nadlugara ~ ili podšumara — a i t r g o v c e m za n a d z i r a t e l j a 
p i l a , m a n i p u l a n t a i t. d. Pobližje ubavjesti daje uredničtvo 0. L 

Urednictvo i naklada hrv,-skv. šumarskoga družtva. — Tisak G. Albrecbta. 


